

# Литературная газета

Суббота, 15 мая 1937 г.

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ СОЮЗА СОВЕТСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ СССР

№ 26 (662)

## Выкорчевать без остатка

Враг народа, двурушник-троицист Авербах и его ближайшие сподручные насаждали в литературе отвратительные, гнусные нравы. Они вырабатывали подлинных и приспособленных, вносили в литературную среду чванство, нетерпимость к критике, сарказм, литературную действительность мизантропией, разложения, нечисти и гнили. Заванство, лицемерие, двурушничество, приспособленчество, бюрократизм, нетерпимость, наглость, — вот слагаемые «стала работы» врага народа Авербаха, разоблаченного двурушника, развенчанного «литвождя» группы Ясенского, Киршона, Афиногенова и других.

На страницах «Литературной газеты» в ряде статей и сообщений наших корреспондентов мы уже указывали, насколько широко проникли авербаховские приспешники в наши литературные организации. О множестве фактов этого порядка было рассказано на последнем заседании литераторов и критиков в Ленинграде, на собрании ленинградских драматургов.

Антипартийную вредительскую работу подручные Авербаха вели в республиканских организациях. Враги народа Коваленко и Семенов «работали» на Украине, в Татарии — Гумер Галева, в Бурят-Монголии — Солбоное Туя, в Кабардино-Балкарии — Дж. Налоев, в Марийской республике — Карпов, Мухомов и другие.

Нужно до конца очистить ряды литераторов, работников искусства от авербаховщины. Некоторые элементы «стала работы» авербаховских приспешников остались в нашей среде. Нетерпимость к самокритике, грубый окрик вместо помощи и деловой критики, бюрократизм, семейственность — все это еще находит место в наших организациях.

Творческое соревнование в рядах советской литературы иногда подменяется организационной шумихой, в работе многих организаций слышны еще элементы групповщины. Все это мешает нормальному развитию советской литературы.

Авербаховщина принесла советской литературе большой вред. Авербаховцы формально-бюрократическими разговорами о «диалектико-материалистическом литературном методе» отвлекали писателей от изучения реальной жизни. Они мешали выработке подлинно творческого и ответственного отношения писателей к своей работе.

Перед нами стоит серьезная задача проанализировать под этим углом зрения произведения неразоружившихся авербаховцев. Нужно рассмотреть, как их творение находило непосредственное отражение в их художественной практике. Этот предметный урок будет поучительным для всей советской литературы.

На днях на совместном заседании партгруппы правления ССП и парткома Союза писателей были исключены из партии, как авербаховцы, ведущие вредительскую антипартийную деятельность в литературе, Бруно Ясенский и В. Киршон.

Необходимо пересмотреть самых выматывающих образом не только их «теоретическую» работу, но и художественную практику. Разве роман Бруно Ясенского «Человек меняет кожу» не срывает там метафизики, которые насаждали в литературе авербаховщины? Разве к нашей советской действительности Бруно Ясенский подошел с грубыми и пошлыми схемами? Разве не попытка обогатить содержание социалистического строительства национальной советской

республики втиснуть в рамки буржуазного детективного романа?

Фальшивые и лживые образы романа. Разве такие комсомольцы были в действительности, какими изображал их Бруно Ясенский? Разве так росли молодые национальные кадры? Еще не разработаны по-настоящему теории Афиногенова и Киршона. Нужно еще раз пересмотреть сегодня пресловутый рапповский театральный документ, автором которого был Афиногенов. Книга Афиногенова «Художественный метод театра», засорившая головы не одному театральному критику, дезориентировавшая не одного драматурга, художественного руководителя театра, актера, по сей день не раскритикована.

Разве случаен тот факт, что пьеса Афиногенова «Ложь» так и не увидела театральных подмостков? Лицемерия и двурушничества перед литературной и театральной общественностью, на словах признавая принадлежность ЦК партии от 23 апреля реальных, на деле реализова гнусные авербаховские «установки», Афиногенов свои личные переживания лжести и двурушничества пытался представить типическими. Так возникла у него пьеса «Ложь».

Под этим углом зрения следует посмотреть его пьесу «Далеко», рассказанную бандитом Пикелем. Разве телезритель Афиногенова ниц в алом добродо и в добром злого? Не нашел своего отражения в «Далеком»? Классовый враг, показанный Афиногеновым в этой пьесе, изображен с помощью этого рецензента.

А что представляет собой драматургия Киршона? Разве не авербаховский схематизм лежит в основе его «Чуждого слова»? «Суд» — пьеса, посвященная капиталистическому Западу, так же надумана и схематична. В ней нет ни грамма того, что называется искусством, — правдивого отражения реальной действительности.

Вся эта «художественная» продукция имела своих критиков. Каждое произведение Бруно Ясенского, Афиногенова, Киршона и других перевозилось, тщательно анализировалось, как некое откровение, подводились какие-то «теоретические» основы под все это, с позволения сказать, творчество.

В «теоретиках» авербаховцев мы найдем перефразирование троцкистских идей с бухаринскими устоянками, и задача нашей критики, всего Союза писателей состоит в том, чтобы до конца расчистить литературную теорию и критику от всех троцкистско-бухаринских извращений.

В этой связи следует обратиться также к литературно-критической деятельности бывших литфондовцев. Схематизм, лапкорка действительности, снятие реальных противоречий жизни в искусство — вот к чему призывали теоретики литфонда.

Они требовали изображения не человеческого характера, сложившегося в определенной социальной среде, а схемы человека, как носителя социальных тенденций. Это находило свое отражение в творчестве. Разве не этими чертами характеризуется, помимо всех прочих недостатков, пьеса Безмятежского «Выстрел»?

Все эти вопросы должны привлечь внимание Союза писателей, критиков, литераторов. Без растительных почв от всякого «теоретического» злака невозможен правильный, нормальный рост советской литературы. Без этого немисляемые новые победы советской литературы и советского искусства.



Ученики Наманганской средней школы № 32 (Узбекистан) Малюда Атаханова, Абдурахим Каландаров, Гавхар Саидханова читают на своем родном языке сказки Пушкина.

Фото М. Пенюна (Союзфото).

## В парткоме Союза писателей

Ясенский и Киршон исключены из партии

Партком и партгруппа ССП занимались в течение нескольких недель тщательным изучением материалов характеризующих деятельность ярых авербаховцев — Бруно Ясенского и Киршона.

На последних заседаниях были подведены итоги расследования дела. Из путаницы, противоречивых, явно лживых показаний Ясенского на заседании от 11 мая и выступлений т. П. Юдина, В. Ставского, М. Розенталя и др. выяснились новые обстоятельства, не оставляющие никаких сомнений насчет личности Ясенского. Это настоящий проходимец, человек без родины и убеждений, беспринципный спекулянт, готовый все принести в жертву своему мещанскому гонору и маленьким интересам.

В его биографии, довольно темной и таинственной, имеются и такие «странности», как восьмимесячное пребывание добровольцем в рядах польской армии, борющейся против советской власти, как принадлежность к фашистскому объединению писателей при польском посольстве в Париже, систематические связи с шпионами, которые либо его устранили, либо ни устранили, и т. д. и т. п.

При всей своей способности к казуистическим приемам, Ясенский не мог опровергнуть на заседании парткома ССП тот факт, что он получал гонорар за польское издание книги «Я жид Париж», вышедшее с предисловием известного фашиста Календрановского, но не мог привести никаких мало-мало убедительных доводов против обвинений его в подпольной антипартийной работе совместно с Авербахом; он вынужден был признать перед лицом документов, оглашенных т. В. Ставским, в польскую армию он пошел отнюдь не по мобилизации, что квартира его стала убежищем для всякого рода предателей и врагов и т. д.

В свете всех этих фактов становится еще более понятной и вся политика, проводившаяся Ясенским в журнале «Литература мировой революции», куда он был назначен в качестве редактора тем же Авербахом. Это была политика ослепления души элементов левобуржуазной культуры, политика неукротимого оппортунизма всего лучшего в коммунистическом движении, подврата авторитета даже таких благородных и честных бойцов пролетариата, как Анри Барбюс.

Ничего «случайного», как пытались представить Ясенский на заседании парткома, в его деятельности не было: это была последовательная система обмана партии, двурушничества, издевательства над коммунистической этикой. Единственным вознаграждением за такую деятельность может быть только позорное изгнание из рядов партии. Это решение партком принял единогласно.

Одновременно партком признал справедливыми обвинения секретаря краснопресненского райкома ВКП(б) т. Симочкина, подчеркившего в своем выступлении, что только в результате бесноты и недальновидности партийной организации Союза писателей Ясенский мог попасть в состав нового парткома.

На заседании от 11 мая был также рассмотрен вопрос об авербаховце Коробельникове. За антипартийную групповую деятельность в литературе и личную долговременную связь с Авербахом партком решил объявить Коробельникову строгий выговор с предупреждением.

13 мая на заседании парткома Союза советских писателей обсуждался

вопрос об активнейшем участии авербаховской группы В. Киршона и об его фракционной антипартийной деятельности. Несмотря на то, что об этой деятельности Киршона уже подробно говорилось на совещании московских драматургов, на заседании парткома выявились новые вопиющие факты.

Киршон всегда и везде заявлял, что он по всем партийным вопросам всегда шел с партией. Однако теперь обнаружилось, что в 1921 году Киршон голосовал за троцкистскую платформу в дискуссии о профсоюзах.

Киршон утверждал, что никогда не встречался с троцкистским бандитом Пикелем, а потом обнаружилось, что он неоднократно встречался с ним на различных собраниях в драмсекиции.

Киршон имел многолетнюю личную связь с врагом народа Авербахом. Его окружали Макарян, Мазнин, Коваленко и другие нине разоблаченные презренные троцкисты.

Перед лицом множества неопровержимых фактов Киршон вынужден был в своей речи признать, что он занимал критику, что он заискивал, что он был близким другом Авербаха, что его деятельность была антипартийной, вредительской, троцкистской.

Однако Киршон не был искренен в своей речи. Он признавал только то, в чем его уже разоблачили, говорил только о тех фактах, которые уже стали помимо него известны. Ничего нового он не рассказывал. Киршон попытался изобразить себя только «слабым орудием и проводником авербаховщины. Его вопреки, его обманывали, он — жертва, так изображал свою роль Киршон.

Киршон попытался по-авторски защищаться различными старыми доводами и характеристиками своей работы. Совершенно смелым было заявление Киршона о том, что сам он из одного рапповского лозунга не изобрел и не вынул. Как будто в этом заключается дело.

Речь Киршона не вызвала у членов парткома и партгруппы ССП никакого доверия к нему.

В ряде выступлений на заседании антипартийная работа Киршона была освещена с разных сторон.

В ряде выступлений на заседании антипартийная работа Киршона была освещена с разных сторон.

Представитель партгруппы от 39-го завода, где раньше состоял Киршон, т. Ходоров рассказав о том, что Киршон на заводе был редким гостем, являлся только на торжественные заседания, в роли свадебного генерала. Он не выполнял элементарных обязанностей члена партии, не вел никакой работы в своей партийной организации, по 3—4 месяца не платил членских взносов, упорно уклонялся от перехода в партгруппу Союза писателей, вопреки решению МК ВКП(б). Когда после совещания московских драматургов в партгруппах стали обсуждать Киршона о существе предъявленных ему драматургами обвинений, он попытался смазать этот вопрос.

Тов. Сурков напомнил, что Киршона и в РАПП считали бараном, дельцом, политиканом. Он же указал, что у Киршона и Афиногенова на протяжении ряда лет была одна душа, что Киршон и Афиногенов отговаривали бандита Пикеля, когда его не хотели принять в союз писателей.

Вс. Вишневецкий охарактеризовал дело Киршона и нелитовской группы как только часть той троцкистской работы, которую вели враги народа. Он напомнил о той системе троцкистских выходов, которая была организована против Маяковского, Серафимовича, Панферова, Фурманова, о борьбе против Р. Роллана, Анри Барбюса и т. д. Все эту цепь фактов надо распуцать и внести полную ясность.

На заседании выступили также тт. Розенталя, Аргунинская, Березовский и др.

После обобщающего выступления секретаря партгруппы тов. Кулагина партком принял решение об исключении Киршона из партии, за активную антипартийную борьбу вместе с врагом народа Авербахом против постановления ЦК партии от 23 апреля 1932 года, за руководство контрольно-операционной троцкистской группой в литературе, за полный отрыв от партии, за скрывание голосованной троцкистской резолюции в профсоюзной дискуссии 1921 года, за долговременную связь с врагами народа, как человека переродившегося и по своему существу антипартийного.

Партком отметил в своем решении, что партгруппа правления ССП целиком ответственна за то, что, имея сигналы об антипартийной деятельности Киршона в драмсекиции, беснотно относился к его работе, не ставил вопроса о его партийности и о его работе в драмсекиции.

Авербах воплотил в себе характернейшие черты троцкистского двурушничества. Киршон был вторым человеком после Авербаха.

Авербах враг о людях не дружил, он стремился их использовать. В этом свете надо посмотреть на связанных с ним людей. Тов. Юдин считает, что партком поступил неправильно, оставив Коробельникова в партии.

Исключение Рафили из Союза писателей (От нашего бакинского корреспондента)

На одном из последних заседаний правления Союза советских писателей Азербайджана обсуждался вопрос о поведении Рафили, дискредитирующем звание советского писателя.

До последнего времени Рафили протаскивал в литературу идеи контрреволюционной патриархизма, находился в тесной дружбе с такими врагами народа, как Ахундов, которому даже посвятил свой научный труд, яростно выступал против азербайджанской народной поэзии, отстаивал формалистические тенденции и т. д.

Помимо этого Рафили всячески ста-

В результате неправильного руководства Литературным фондом СССР, призванный оказывать материально-бытовую и культурную помощь советским писателям, способствующую их творческому росту, не выполняет поставленных перед ним задач.

Выступившие в прениях писатели Вс. Иванов, Бахметьев, Либедиский, Рудерман, Зюзюля подвергли резкой критике литфондовскую практику.

По их словам, работники Литфонда менее всего интересуются творческими делами членов ССП.

Приближаясь XX-летию Великой Пролетарской революции, все страна, а вместе с ней и писатели готовятся к этой замечательной исторической дате.

Литфонд однако и здесь проводит свою политику «немешательства в творческие дела». Он ни разу не заинтересовался, как работают писатели над произведениями, какие материальные и бытовые неполадки мешают их работе над пьесами, рассказами, поэмами, посвященными XX-летию Октября.

Писатели литфондовцы видят вред всего просителя. Поэтому вполне понятно заявление т. Панова: «Ити в Литфонд не хочется. Тула приходишь, как в канцелярию, не чувствуешь никакой заинтересованности в твоей работе».

Особенное внимание, казалось, Литфонд должен был бы оказывать молодым писателям. Однако этого нет.

Правильно заметил т. Нагоряков, что литературный фонд больше уделяет внимания писателям, «вышедшим из литературы», прекратившим на различных причинах свою литературную работу, нежели писателям начинающим.

Поддерживая это замечание, Вс. Иванов указывает, как на одну из причин выдачи стипендий и субсидий писателям, являясь на рассмотрении писательских явлов. Вряд ли о подобном утверждении можно согласиться.

Оставаясь в стороне вопрос о том, все ли члены ССП достойны звания советского писателя, мы считаем: факт неоднократной выдачи стипендий литературным жукам объясняется прежде всего деловой политикой Литфонда.

Большинство выступавших законно недоумевало, почему Литфонд так «либерально» относится к высказанному просроченных суд.

Тт. Хаскин, Накориков и др. настаивали на немедленной и полной ликвидации всех писательских долгов.

Не возражая в принципе против этого предложения, т. Ставский считает, что при высказании долгов нужно с большой осторожностью подходить к каждому писателю, учитывать его материальное положение.

Работа Литфонда, по мнению т. Ставского, нуждается в коренном переделе.

## Роспуск правления Литфонда На секретариате ССП СССР

Заседание 13 мая было назначено на час дня. На повестке стоял один давно уже наболтавший в писательской среде вопрос о деятельности Литфонда.

К моменту открытия заседания оказалось, что отсутствуют многие члены правления Литфонда. Т. Оскину и Ляшквичу было дано срочное задание собрать отсутствующих. Однако они добились немногочисленного. Через срок минут заседание открылось снова, но ни т. Альтмана, ни т. Касаткина, ни т. Ильенкова, как и некоторые другие члены литфондовского правления, среди присутствующих не было.

Позднее из доклада директора Литфонда т. Оскина выяснилось, что названные товарищи вообще-то в Литфонде не работают, и фактически вся деятельность правления держится на плечах Вс. Иванова и Жиги и еще двух-трех человек.

Выяснилось также, что сигналы прессы (см. «Литературную газету» от 10 мая и «Комсомольскую правду» от 12 мая) о неблагоприятном положении в Литфонде соответствуют действительности.

Товарищ Оскин должен был признать, что Литфонд оторван от писательской массы; что в деятельности его много (в серьезных политических провалах) (в частности орудовали темные люди Крючков и его ставленник Хаманов; судьи развалились врагам народа — троцкистами), что возвратные и безвозвратные суды даются без учета действительной нужды писателя и значимости его творчества, и что, наконец, союз писателей фактически работой Литфонда не руководит.

Вмешательство секретариата в литфондовские дела ограничивается распоряжениями о выдаче тому или иному писателю суду.

В результате неправильного руководства Литературным фондом СССР, призванный оказывать материально-бытовую и культурную помощь советским писателям, способствующую их творческому росту, не выполняет поставленных перед ним задач.

Выступившие в прениях писатели Вс. Иванов, Бахметьев, Либедиский, Рудерман, Зюзюля подвергли резкой критике литфондовскую практику.

По их словам, работники Литфонда менее всего интересуются творческими делами членов ССП.

Приближаясь XX-летию Великой Пролетарской революции, все страна, а вместе с ней и писатели готовятся к этой замечательной исторической дате.

Литфонд однако и здесь проводит свою политику «немешательства в творческие дела». Он ни разу не заинтересовался, как работают писатели над произведениями, какие материальные и бытовые неполадки мешают их работе над пьесами, рассказами, поэмами, посвященными XX-летию Октября.

Писатели литфондовцы видят вред всего просителя. Поэтому вполне понятно заявление т. Панова: «Ити в Литфонд не хочется. Тула приходишь, как в канцелярию, не чувствуешь никакой заинтересованности в твоей работе».

Особенное внимание, казалось, Литфонд должен был бы оказывать молодым писателям. Однако этого нет.

Правильно заметил т. Нагоряков, что литературный фонд больше уделяет внимания писателям, «вышедшим из литературы», прекратившим на различных причинах свою литературную работу, нежели писателям начинающим.

Поддерживая это замечание, Вс. Иванов указывает, как на одну из причин выдачи стипендий и субсидий писателям, являясь на рассмотрении писательских явлов. Вряд ли о подобном утверждении можно согласиться.

Оставаясь в стороне вопрос о том, все ли члены ССП достойны звания советского писателя, мы считаем: факт неоднократной выдачи стипендий литературным жукам объясняется прежде всего деловой политикой Литфонда.

Большинство выступавших законно недоумевало, почему Литфонд так «либерально» относится к высказанному просроченных суд.

Тт. Хаскин, Накориков и др. настаивали на немедленной и полной ликвидации всех писательских долгов.

Не возражая в принципе против этого предложения, т. Ставский считает, что при высказании долгов нужно с большой осторожностью подходить к каждому писателю, учитывать его материальное положение.

Работа Литфонда, по мнению т. Ставского, нуждается в коренном переделе.

Секретариат постановил за бездеятельность правление Литфонда распустить.

Новое правление будет выбрано на ближайшем заседании президиума.

ОБ.

## Армянский поэт средневековья Фрик

4 мая правительство Армянской ССР вынесло чрезвычайно важное постановление: Институту истории и литературы поручено подготовить в издательском оформлении армянского поэта Фрика.

В постановлении специально оговорено, что в сборнике должны быть включены как издаваемые, так и рукописные произведения Фрика, в том числе находящиеся в собраниях и хранилищах за границей.

Книга стихов Фрика, крупнейшего армянского светского поэта средневековья, выйдет в 1937 году.

В редакционную комиссию вошли: тт. Н. Дабалян, проф. М. Абагян, Гемриц Гемрицян.

## Антифашистские писатели-гости Немреспублики

Недавно закончился чрезвычайный X съезд советов АССР немцев Поволжья.

Для участия в работах съезда, который обсудил и принял новую Конституцию Немреспублики, правительством АССР немцев Поволжья были приглашены немецкие антифашистские писатели Вилли Бредель, Фридрих Вольф, Теодор Пльнзе, Гуго Гупперт, драматург Ю. Гай и великий прехажавший в СССР австрийский антифашистский поэт Фриц Брайфель.

Делегаты съезда (заседавшего в недавно выстроенном здании Неминдль гос. театра в г. Эрфурте) дружно и горячо встретили своих гостей-писателей.

О большой работе на съезде выступил Вилли Бредель.

Теодор Пльнзе, проживающий несколько месяцев в одном из колхозов Марксистского кантона и работающий над романом о жизни немцев-колхозников, выступил с боевым приветствием.

Гуго Гупперт прочел о прибытии съезда поэму, посвященную сталинской Конституции первой немецкой социалистической республики.

В прещидущем съезде из Парижа поступила приветственная телеграмма от Генриха Манна следующего содержания: «Передайте свой привет и радостное поздравление Автономной социалистической советской республике немцев Поволжья. Чрезвычайный

съезд советов утвердил Конституцию немцев Поволжья. Эта Конституция имеет характер политической свободы и социальной справедливости, гарантированных гражданам республики. Немцы Поволжья служат примером всем немцам во всем мире.

Я сердечно желаю широко оповестить народ в Германии о вашем примере и распространять там текст вашей Конституции. Это вселяет радость и уверенность, что ныне поработавшие фашизмом народ создаст по-человечески осмысленное государство. Генрих Манн».

После принятия Конституции на торжественном заключительном заседании съезда Немецкой академической государственной театр показал для делегатов съезда антифашистскую пьесу Фридриха Вольфа «Пролетарский бой» в постановке режиссера В. Рейх.

Комсомол и союз писателей Немреспублики устроили в честь гостей два больших литературных вечера, на которых выступили тт. Бредель, Вольф, Гай и Гупперт, а также молодые поэты Немреспублики К. Клейн, Г. Ренке, Гейслер, Леонгард и др.

На втором вечере писатели составили приветственное письмо мужественному антифашисту Людвигу Рени, сражающемуся на мадридском фронте в рядах республиканской армии.

## О поэзии А. Прокофьева В СЕКЦИИ ПОЭТОВ

В прошлом номере «Литературной газеты» уже сообщалось, что на собраниях московских поэтов 4 мая пленники нового бюро поэтической секции были избраны (по количеству полученных голосов) тт. М. Горький, А. Сурков, Н. Асеев, И. Уткин.

На собрании 13 мая были допбраны еще три члена бюро: тт. А. Гилал, А. Алтаузен и И. Сельвинский.

После формирования нового бюро образование немедленно перешло к творческим делам. В повестке дня стоял вопрос о творчестве А. Прокофьева. Вопрос этот поднял в связи с появлением в «Комсомольской

правде» статьи Ал. Раховича, в которой подвергаются критике псевдонимные тенденции в поэзии Прокофьева. В первый день обсуждения успели высказаться тт. Заболотный, Молчанов и Черноморцев.

Вчера с речами о творчестве Прокофьева и о народности советской поэзии выступили тт. А. Сурков, И. Уткин, М. Нустьянин, С. Гитович, С. Горюцкий и др.

На собрании присутствовали недавно приехавшие в Москву поэты Ленинграда, Украины, Горького и Иваново.

Подробный отчет будет дан в следующем номере.

Вчера с речами о творчестве Прокофьева и о народности советской поэзии выступили тт. А. Сурков, И. Уткин, М. Нустьянин, С. Гитович, С. Горюцкий и др.

На собрании присутствовали недавно приехавшие в Москву поэты Ленинграда, Украины, Горького и Иваново.

Подробный отчет будет дан в следующем номере.

Вчера с речами о творчестве Прокофьева и о народности советской поэзии выступили тт. А. Сурков, И. Уткин, М. Нустьянин, С. Гитович, С. Горюцкий и др.

На собрании присутствовали недавно приехавшие в Москву поэты Ленинграда, Украины, Горького и Иваново.

Подробный отчет будет дан в следующем номере.



### О чем говорили еврейские писатели

Приходится удивляться тому обстоятельству, что секретариат правления ССП не нашел нужным послать своего представителя на собрание еврейских писателей, длившееся четыре дня.

Совсемные для перевербовки еврейских писателей по сути дела подошли итоги развития еврейской литературы за последние годы, подняли всю сумму вопросов, в разрешении которых они кровно заинтересованы.

Не замечая бы ни одно явление, если оно в какой-то мере было мерой свидетельствовало о реальных тенденциях, семейственности, если оно выражало тенденцию, порочащую литературную общественность.

В резкой и конкретной форме поставлен был и вопрос о разоблачении авербаховщины, имевшей и в еврейской литературе своих агентов, осуществлявших на этом участке свою разрушительную работу.

Руководству ССП было бы целесообразно ознакомиться со всеми этими фактами, вообще говоря, как говорится, в курсе дела, воспользовавшись таким случаем, как четырехдневное совещание. Но оно этого не сделало и даже лишней аргумент тем, что в собрании и без того подвергал жесткой критике деятельность секретариата ССП и отмечал, в частности, его невнимательное отношение к еврейской секции, находившейся тут же под боком.

Беспощадному обстрелу подверглось, в первую очередь, деятельность самого бюро секции, секретарем которого в течение трех лет являлся И. Нусинов.

Старейший пролетарский писатель Ю. Иоффе и один из крупнейших поэтов Э. Флинберг, а за ними и другие члены секции — т. Росин, Перлов, Голднер, Добрушин, Спелди, Рубина, Остендер и др. говорили о неадекватности бюро, о беспомощности его начинаний, о «рыбьем темпераменте», с которым оно реагировало на сложнейшие процессы и явления в литературе.

Бездеятельность бюро привела к разобщенности еврейских писателей, к упорно игнорированию значительной части критиков, изобавляющих ставить актуальнейшие проблемы современности и к созданию атмосферы, в которой трудно было работать людям, не желающим подменять принципиальность дипломатическими увертками.

Т. Гурштейн, Любомирский, Мартиш, Литваков, Винер и Хашия (четверо последних, кстати, и сами являлись членами старого бюро) привели примеры, ярко иллюстрирующие беспомощные попытки некоторых инструкторов, способных писать как авторитет, сплетней, грубостью за необоснованный отзыв об их произведениях.

Не в состоянии было также бюро пропагандировать достижения еврейской литературы, использовать в этой цели труды литературных конференций и совещаний.

Абсолютно отсутствовала политическая ответственность бюро, что, естественно, вело к пренебрежению к деятельности, облетая возможность орудовать таким инструментом, шпилькой и врагам народа, как Макс Эрик, Дувец, Зинский Лев и др.

Четырехдневная срочная дискуссия показывала, что московская секция начинает отчетливо понимать, какие серьезные задачи она призвана осуществлять в настоящий период: такую ответственность она несет за судьбы всей советской еврейской литературы.

Отныне чувством ответственности будет, несомненно, руководиться в своей практике и переобращенное бюро секции еврейских писателей, в состав которого вошли т. Бергelson, Гурштейн, Голднер, Литваков, Мартиш, Нусинов, и Оршинский.

ДЕЛЬМАН.

### ВСЕ ТЕ ЖЕ ЛИЦА...

### Вести из Смоленска

Западно-областное отделение союза советских писателей выпускает литературно-художественный альманах «Нагупляне».

В первом номере альманаха напечатаны стихи и поэмы Н. Рыленкова, Д. Осина, В. Горбатенко, роман В. Аристов «Дело подполковника Энгельгардта», пьеса Завьялова «Восемьдесят лет», рассказы П. Прохорова «Терпение» и др.

В подготовленных и сланных в печать очередных двух номерах альманаха мелькают одни и те же фамилии членов и кандидатов союза.

Ни одного молодого писателя за все время своего существования смоленская организация ССП не выпустила. Замкнутость и разобщенность, отсутствие полноводной творческой среды наложили отпечаток на всю работу союза.

Хорошо осведомленный о работе отделения заведующий отделом культурпросветработы обкома ВКП(б) т. Соколов заявил, что писатели Смоленска очень слабо участвуют в общественно-политической жизни своей области, они недостаточно культурны, мало работают над собой.

Председатель союза т. Завьялов вот уже около года болен. Замещающий его т. Рыленков с работой явно не справляется. Союз оторван от читательской общественности, не интересуется литературной работой на предприятиях и в библиотеках, плохо знает быт своих членов, не ведет никакой воспитательной работы.

В подготовленном к 20-летию Великой Пролетарской революции большом альманахе, к сожалению, также нельзя найти ни одного нового имени.

В то же время в Западной области не мало молодых, способных авторов, которые могли бы принять участие в сборнике (Нагорный, Н. Павлов и др.). Но пока не побоялись привлечь их к своей работе, к участию в альманахах.

Необходимо уредить руководство Смоленского отделения союза советских писателей, ознакомить работников с их деятельностью, обеспечить им возможность участия в культурно-просветительской работе.



Джеймс Коланд — «Участники Уэльского голодного похода в Гайд-парке». (Выставка английской революционной графики в Музее новой западной живописи в Москве).

### «Личная жизнь»

Письмо В. Р., появившееся в «Комсомольской правде» 9 мая под названием «Личная жизнь писателя Шухова», вызвало общественную озабоченность Москвы.

Письмо это привлекло всеобщее внимание к вопросам, поднятым в свое время А. М. Горьким в его знаменитых статьях о литературных правах. Секретариат ССП поставил именно эти вопросы, не предусмотревшие повестки дня, на своем последнем расширенном заседании.

Дело Шухова снова и снова сигнализирует, как это и подчеркивал т. В. Ставский, об отсутствии в отечественной литературе литературных организаций, о неумении видеть одновременно четкую, принципиальную позицию в отношении людей, чье поведение требует самого пристального внимания.

Прошлое Шухова неоднократно давало повод к энергичному вмешательству. Его займало широкое поле конкретных задач. Горького на недостатки его произведения, дружба с фашистом и близость Павлом Васильевым, его пьяные похождения требовали не тех полновластных мероприятий, на путь которых стало Правление союза. Последнее получило вместе со всей литературной общественностью новый взгляд на этот вопрос, к чему приводит политика негодности, замалчивания, паллиативов.

Этот урок следует не упускать из виду особенно теперь, когда на литературном фронте разветвляются события большой политической важности, когда перед нами стоит задача уничтожить всякую возможность приспособленчества и маскировки со стороны врага.

В Ставский оставался, в частности, на вопросы об авербаховщине, сыгравшей роковую роль в создании атмосферы, порождающей и питающей всякого рода Шуховых. Нужно до конца разорвать остатки троцкистской авербаховщины, вырвать их с корнем. Нужно заново рассмотреть и проложить путь отечественной литературе к широким фронтам и т. п.

Не минуют, например, большого дня требования не тех полновластных мероприятий, на путь которых стало Правление союза. Последнее получило вместе со всей литературной общественностью новый взгляд на этот вопрос, к чему приводит политика негодности, замалчивания, паллиативов.

Этот урок следует не упускать из виду особенно теперь, когда на литературном фронте разветвляются события большой политической важности, когда перед нами стоит задача уничтожить всякую возможность приспособленчества и маскировки со стороны врага.

В Ставский оставался, в частности, на вопросы об авербаховщине, сыгравшей роковую роль в создании атмосферы, порождающей и питающей всякого рода Шуховых. Нужно до конца разорвать остатки троцкистской авербаховщины, вырвать их с корнем. Нужно заново рассмотреть и проложить путь отечественной литературе к широким фронтам и т. п.

Не минуют, например, большого дня требования не тех полновластных мероприятий, на путь которых стало Правление союза. Последнее получило вместе со всей литературной общественностью новый взгляд на этот вопрос, к чему приводит политика негодности, замалчивания, паллиативов.

Нужно расследовать это дело, разобраться в нем со всей отчетливостью. Это озабочивает нашу литературную среду, позволяет добираться до верхов авербаховщины и литфронтовщины, создает действительную творческую и товарищескую среду, спаянную единством интересов, мужественно отстаивающую чистоту писательских рядов.

В ближайшие дни, по решению секретариата, состоится общесоюзное собрание писателей, на котором во весь рост будет поставлен вопрос о литературных правах.

Не подлежит сомнению, что московские писатели четко сформулируют свое понимание писательской этики, единственно возможной в стране социализма.

В. Р.

### Уничтожить шуховщину!

С чувством глубокого возмущения прочли мы 9 мая в «Комсомольской правде» о позорном поведении писателя И. Шухова. Мы выражаем свое негодование по поводу того, что возмущает нас в нашей среде подобные явления.

Мы убеждены, что случай скотского отношения к женщине были бы немалыми, если бы среди нас не оставалось больше женщины, изолированных от коллектива.

За год существования объединения жен писателей нам, к глубокому сожалению, пришлось столкнуться с несколькими возмутительными фактами, требующими разоблачения и вмешательства общественности.

Сталкиваясь с безобразными бытовыми явлениями в писательской среде, мы сигнализируем о них руководству ССП СССР, привлекая его внимание к недопустимому поведению его членов по отношению к жене и детям. Но обычно в этих случаях нам отвечали, что это «личное дело писателя» или что следует обращаться в народный суд.

Мы с удовлетворением можем указать на один случай, когда мы смогли оказать женщине моральную поддержку, благодаря которой она вышла из себя и смогла справиться со своим мужем. Он упорно и долго убеждал ее в полной непригодности к какой-либо полезной деятельности, кроме возни с приношением, и восторженно вел себя по отношению к ней.

Сейчас этот наш товарищ справляется с ответственной работой, одновременно участв. Она сама говорит о том, что коллектив помог ей стать полноценным человеком.

Вот почему политико-воспитательная работа среди женщин — основная задача объединения женщин-общественниц.

Не переоценивая своих сил, мы глубоко убеждены, что если бы нам удалось вовлечь всех без исключения писательских жен в общественное движение, мы тем самым оздоровили бы наш быт и создали атмосферу, при которой никакая «шуховщина» не была бы возможна.

### СОВЕТ ЖЕН ПИСАТЕЛЕЙ

В библиотеке завода «Красный пролетарий» в выставке «Революционная Москва». Т. Г. Америкотичах о работе в помощь стенографистки, К. А. Розанова-Маршневича — о работе по обследованию жилищно-бытовых условий писателей.

Общим собранием было решено избрать совет жен писателей в количестве 11 человек. Закрытым голосованием избранными оказались товарищи: Т. В. Иванова, Е. А. Санникова, Э. Я. Финк, Н. В. Гребнев, Л. П. Ахметовича, Л. А. Аргуньская, А. Д. Нейштадт, Г. Г. Азарова, М. Л. Новикова-Пробов.

Выборы двух членов совета жен будут проведены в ближайшие дни.

В библиотеке завода «Красный пролетарий» в выставке «Революционная Москва». Т. Г. Америкотичах о работе в помощь стенографистки, К. А. Розанова-Маршневича — о работе по обследованию жилищно-бытовых условий писателей.

Общим собранием было решено избрать совет жен писателей в количестве 11 человек. Закрытым голосованием избранными оказались товарищи: Т. В. Иванова, Е. А. Санникова, Э. Я. Финк, Н. В. Гребнев, Л. П. Ахметовича, Л. А. Аргуньская, А. Д. Нейштадт, Г. Г. Азарова, М. Л. Новикова-Пробов.

Выборы двух членов совета жен будут проведены в ближайшие дни.

### ПОДРЫВНАЯ РАБОТА

В 1927 году, к десятилетию Пролетарской революции, в Москве было создано Интернациональное бюро революционной литературы. Бюро это должно было стать центром, объединяющим все переводные элементы международной литературы на самом широком базисе. На практике же группа «На лит. посту» впоследствии являлась этой организацией, превратив ее в филиал группы Авербаха и К°.

Эта группа, став хозяйном Интернационального бюро, проводила политику «двойной бухгалтерии». С одной стороны, на словах от писателей требовалась лишь ясная позиция против войны, фашизма и бегства террора. С другой стороны, на практике, каждого писателя, не соглашавшегося с политиканскими лозунгами авербаховского руководства, «разоблачали», смешивали с грязью.

В ноябре 1930 г. в Харькове состоялось пленум Интернационального бюро, переименовавший себя в интернациональную конференцию пролетарско-революционной литературы и принявший решение о создании Международного объединения революционных писателей (МОРП).

Основной доклад на харьковской конференции был сделан Авербахом. Доклад этот никогда не был напечатан. Авербах по каким-то соображениям предпочел на этот раз не осведомлять широкой литературной общественности о своем глубокомысленном высказывании в Харькове. Нам приходится поэтому цитировать его по сохранившимся у участника конференции выпискам и по малоизвестным документам.

Харьковская конференция была кульминационным пунктом деятельности Международного филиала авербаховской клики. Не случайно Авербах делал основной доклад на этом конгрессе и руководил из-за кулис работой всех комитетов.

Насажение авербаховщины — вот в чем до сих пор заключается действительная работа МОРП.

В библиотеке завода «Красный пролетарий» в выставке «Революционная Москва». Т. Г. Америкотичах о работе в помощь стенографистки, К. А. Розанова-Маршневича — о работе по обследованию жилищно-бытовых условий писателей.

Общим собранием было решено избрать совет жен писателей в количестве 11 человек. Закрытым голосованием избранными оказались товарищи: Т. В. Иванова, Е. А. Санникова, Э. Я. Финк, Н. В. Гребнев, Л. П. Ахметовича, Л. А. Аргуньская, А. Д. Нейштадт, Г. Г. Азарова, М. Л. Новикова-Пробов.

Выборы двух членов совета жен будут проведены в ближайшие дни.

В библиотеке завода «Красный пролетарий» в выставке «Революционная Москва». Т. Г. Америкотичах о работе в помощь стенографистки, К. А. Розанова-Маршневича — о работе по обследованию жилищно-бытовых условий писателей.

Общим собранием было решено избрать совет жен писателей в количестве 11 человек. Закрытым голосованием избранными оказались товарищи: Т. В. Иванова, Е. А. Санникова, Э. Я. Финк, Н. В. Гребнев, Л. П. Ахметовича, Л. А. Аргуньская, А. Д. Нейштадт, Г. Г. Азарова, М. Л. Новикова-Пробов.

Выборы двух членов совета жен будут проведены в ближайшие дни.

В библиотеке завода «Красный пролетарий» в выставке «Революционная Москва». Т. Г. Америкотичах о работе в помощь стенографистки, К. А. Розанова-Маршневича — о работе по обследованию жилищно-бытовых условий писателей.

Общим собранием было решено избрать совет жен писателей в количестве 11 человек. Закрытым голосованием избранными оказались товарищи: Т. В. Иванова, Е. А. Санникова, Э. Я. Финк, Н. В. Гребнев, Л. П. Ахметовича, Л. А. Аргуньская, А. Д. Нейштадт, Г. Г. Азарова, М. Л. Новикова-Пробов.

Выборы двух членов совета жен будут проведены в ближайшие дни.

### Литпитающиеся

Штормовым ветром самокритики сорваны и срываются многие тайные завесы, вскрываются истинный облик некоторых литераторов — принципиальных бездельников или энергично функционирующих делег, околотературных приживальщиков, опытных хапуг, просто графоманов, бессовестных литемеров, людей с грязными, мелкими и подлыми душонок, спекулирующих на великом уважении советской страны к искусству, к творчеству, к литературе.

Писатель, в личной жизни которого — грязь, мерзость, лень, невежество и постыдные интересы, ничтожные, позавищие и пресмыкающиеся мысли, — такой писатель не может быть сколько-нибудь значительным и в творчестве своем.

Иван Шухов, тонкий и беременный жену, уморивший своего ребенка, устроивший при содействии родственников издательский «суд» над новейшей его женщиной, не сможет вызвать доверия даже к самым странным своим странностям о любви, о нежности, о благополучии, о чистоте и гордых чувствах похоро, в духе революционной эпохи рождающегося, человечества.

В. Луговской, сбивший с ног ударом кулака 72-летнего сторожа В. И. Бугурева только за то, что старик не хотел и не мог пустить его без установленного пропуска на территорию строящегося писательского дома, тоже внушает сомнение в искренности своих будто бы благородных и высоких стихов.

«Ниженером человеческих душ» может быть только автор безукоризненной чистоты, глубоких и высоких мыслей, человек, однако же искренний и в жизни и в творчестве. Самая жизнь советского писателя должна быть непрерывающейся войной против низких и мелких чувств, против самонадеяния, лживости, лицемерия, беспринципности, алчности, мешанского себялюбия и развудушия.

Советский автор, содействующий творчеством своим формированию свободного от вековой капиталистической нации человека будущего, уже сегодня должен быть таким человеком будущего. В самом себе, в личной жизни, в поступках и действиях своих, в житейной и творческой борьбе он должен быть примером для себя и для других, на крайнем же, эту задачу будущего. Конечно, очень трудно придется многим товарищам, если ценить их по столь высокой мерке.

Может ли быть хорошим писателем человек, сторонящийся жизни, равнодушный ко всему на свете, с мелкими мыслями и мелкими интересами? В состоянии ли создать истинно волнующее литературное произведение роман, тонущий жеу, — автор, чье поведение рождает его с подонками из уголовного мира, или поэт, изобавляющий старика?

Из ничтожных мыслей ничего хорошего вырасти не может. Сколько бы лет ни случал по ночам «судервуд» за дверью таких писателей, не надо обольщаться, не следует надеяться, великие или просто значительные произведения возникнут не отсюда.

Теперь-то уже всем раскрылась тайна существования многих молодых членов литературы: 12 миллионов годового бюджета Литфонда — вот главный источник их благополучия. Чтобы питаться отсюда из года в год, оказывается, не надо обладать ни особыми заслугами, ни особо достойными качествами. Требуется только одно качество: отсутствие порядочности.

«Дорогие молодые люди без видных угрязнений совести правдо живут в стране, являющей пример высокого, невиданного, исторического трудового подвига».

А. Полосовский, проводивший за один только год 230 дней в санаториях и домах отдыха, уплатив за это из личных средств около 40 рублей. Кроме того он без особого стыда принимал как должное, как заслуженное, бесконечные подачки в 500 рублей, в тысячу, в две тысячи все из того же Литфонда.

Исадор Штоп 210 дней за год пролежал в санаториях и в дополнение еще развалу несколько тысяч рублей пособия.

В. Берестинский провел только 60 дней на отдыхе по бесплатной путевке, но компенсировал себя за тот же срок солидным безвозвратным кушем в 5 тысяч рублей.

На лицах у нахлебников Литфонда не чувствуется сколько-нибудь заметных нравственных мук. Это все народ здоровый и жизнелюбивый. Ничего общего не найти в их внешнем облике с классическим типом прихлебателя. Где смиренные нищие родственники, вынужденные кормиться в чужом доме? Где скромный, робкий, униженный вид, и тихий голос, и сладкие речи?

Никакой видимой нечеловечности от многочисленных щедрот Литфонда не испытывает и кое-кто из настоящих крупных писателей, авторов многих значительных произведений, авторов, вовсе не нуждающихся.

И получается нехорошо. Прямо сказать, противно получается.

Кабацкие герои и враги народа вроде Васильева, контрреволюционеры, троцкисты и их покровители вроде Себряковского, Грудского, Троенко, Себряковского, И. Катаева, Рычана, Авербаха, Мазнина и других, антипартийные делеги типа Кирилова и Адриенко — все они разоблачены и раскрыты перед нами в истинном своем виде.

Очередь за остальным мусором. Политическая ясность и чистота нравов должны быть непререкаемыми условиями в нашей борьбе. Это — тот акмеический минимум, которому должен удовлетворить всякий, носящий высокое звание советского писателя. Суrowая и честная самокритика, без склочных интриг, без анекдотической, грешной разчуженности, без мелочных приликов, — исправит политический одинок, оставит других почтяться высоким моральным нормам, безжалостно разделается с третьими, неправыми политическими продолжателями, устроившими бездельниками, врагами, хулиганами и всей массой околотературных прихлебателей.

В составе писателей числится около трех тысяч членов и кандидатов. Пока гениев и талантов. Но каждый редактор журнала или газеты в ежедневных поисках квалифицированных литераторов уже давно убедился, что их значительно меньше, нежели мусора.

Клиенты Литфонда, они ограничиваются мелкими субсидиями, чтобы кое-как перебиваться, и довольствуются бесплатными путевками на месяц-два в году. Это — клиенты из породы мечтателей. Они способны два десятилетия промолгосло мечтать о покупке на первом крупный заработок дачки (она же вила) где-нибудь в Крыму, вместо того, чтобы хлопотать себе дачку (вила) где-нибудь в Перелдике или в Перелдике на государственной литфондовской смете.

Есть продумные и исполненные великого достоинства хапуны, профессиональные добытчики, никогда не понастающему литературой не занимающиеся, но обладающие сильными подхвостниками, сорванными ныне с пьедестала самокритическим выхрем.

Есть множество добросовестно заблуждающихся в истинном своем призвании молодых людей, слишком поздно оставшихся прежнюю профессию ради заманчивых подвогов на литературном, творческом пути.

И ввиду — Литфонд, главная опора, являющая надежда, неугасимо действующий маяк, призвано сверхкритично 12 миллионов.

Братья-писатели, в вашей судьбе нет ничего рокового. Ничего, кроме этих злобастых 12 миллионов.

Что, если сократить 12 миллионов до скромных нескольких десятков тысяч, предназначенных для оказания помощи действительно нуждающимся и неработоспособным? И чтобы никакие бесплатные путевки, никакие субсидии, никакого постыдного, правдного, околотературного существования, основанного на милостыне неоскудевающей литфондовской пьючки, никаких дарованных дач?

И будет ли это содействовать очищению нравов с такой же силой, как и смелая, честная, большевикская самокритика?

А. ЭРЛИХ

### ТРЕВОЖНЫЙ СИГНАЛ

Секретариат ССП принял решение систематически заслушивать информацию о подготовке издательства и журналов, о работе писателей к 20-летию Великой Пролетарской революции.

На одном из последних заседаний секретариата т. Ставский не мог скрыть своей тревоги по поводу положения дела в этой области.

Многие писатели даже не дают знать о себе. Неизвестно, как следует изыскивать это молчание: свидетельствует ли оно об интенсивной работе над новыми произведениями или о бездеятельности, в котором стыдно признаться. Необходимо нарушить этот «заговор молчания». Секретариат примет все надлежащие меры к тому, чтобы писатели заговорили, чтобы вся картина подготовки к великой дате стала абсолютно ясной.

Единственное мероприятие, о котором можно, по словам т. Ставского, говорить с чувством полной уверенности, это два тома «Двух пятилеток», посвященные народному творчеству. Эти томы уже окончательно подготовлены. В них собраны подлинно замечательные фольклорные материалы, свидетельствующие о неумолимом развитии советского фольклора.

Вызывает сомнения работа Коробельникова с писателями, приглашенными участвовать в том «Родина». — Создалось такое положение, — заявляет редактор журнала «Знамя» т. Рейзин, — что у кого ни попросишь дать повесть или рассказ к юбилейному номеру журнала, почти неизменно оказывается, что этот писатель уже связан договором с «Двумя пятилетками». Где же их произведения, кто их читал, какова их судьба, кто работал с писателями?

Все это неизвестно. Но есть основания опасаться, что в выгнанные из такой системы работы не останутся ни «Пятилетки», ни журналы.

Необходимо, пока не поздно, принять соответствующие меры, выяснив все обстоятельства дела и дать журналам возможность привлечь полезные писателей к той важной и ответственной работе, которая должна быть проведена в связи с наступающим 20-летием Великой Пролетарской революции.

С. Рейзин информировал собравшихся о юбилейных номерах «Знамя», в которых материал будет связан единством тем.

Пять книг журнала пеликом посвящаются пограничникам.

Номер шестой будет посвящен революционной Испании. Здесь, помимо романа Эптона Сингера «No razagal», будут помещены полностью присланные И. Эренбург дневники итальянских и германских офицеров. Эти дневники достались в виде трофея бойцам республиканской Испании и лежат в архиве ЦК ВКП(б).

И. Гронский сообщил, что принципу тематического единства номеров, посвященных юбилею, будет следовать и редакция «Нового мира».

Грустное впечатление произвела информация директора издательства «Советский писатель» т. Лазаря. По существу никакой информации не было, ее заменили жалобы на разные «объективные» обстоятельства. А обстоятельства эти ничего хорошего не сулят.

Положение поистине тревожное. Оно является темой разговоров на специальных совещаниях с писателями, издательскими работниками, редакторами и др., которые секретариат постановил созвать в ближайшее будущее.

А ведь для разговоров времени объективно уже не осталось.

А. ЮКОВЛЕВ

### НАКАНУНЕ ВСЕСОЮЗНОГО СЪЕЗДА АРХИТЕКТОРОВ ЖДЕМ УЧАСТИЯ ПИСАТЕЛЕЙ

До сих пор многие наши архитекторы не сознали всей ответственности своего дела. Мы строим для многомиллионных масс трудящихся и должны хорошо знать их запросы. А посмотрим, какая масса мастеров считает свою работу сугубо личным делом и стремится лишь к одному — создать памятник своему творчеству.

Это нередко приводит к формалистическому трюкачеству, к проектированию таких сооружений, которые стремятся поразить нас оригинальностью и совершенно не отвечают своему основному назначению.

Советская архитектура накопила огромный опыт. Ни в одной стране мира культурное, жилищное и промышленное строительство не развинулось в таких масштабах, как у нас. Между тем все накопленный опыт до сих пор не собран и разрознен по многочисленным проекционным и строительным организациям.

Предстоящий съезд архитекторов должен разрешить немало вопросов, имеющих первостепенное значение. На нем выступят крупнейшие мастера, которые сумеют не только вскрыть наши ошибки, но и указать пути для дальнейшего работы. Не было бы неверным ожидать, что съезд даст какие-то ясные рецепты для советской архитектуры. Всем своим авторитетом съезд должен осудить все выходящее, имеющееся в нашей архитектурной практике. Съезд должен помочь нашим мастерам выйти на путь широкой общественной деятельности и осознать свою роль в общем народнохозяйственном строительстве страны.

На съезде будет поставлен доклад о жилищном строительстве. Это, пожалуй, наиболее узкий участок нашей работы. При проектировании жилищ архитектор должен анализировать жилищные условия тех слоев, которых частая правильная нарекания по адресу строителей.

На съезде будут подняты очень важные организационные вопросы — о состоянии союза архитекторов, о правовом положении мастеров и т. д.

Но для того, чтобы работа съезда была наиболее продуктивной, необходимо участие в нем всей советской интеллигенции.

Мы ждем помощи и со стороны писателей — инженеров человеческих душ, которые лучше знают людей нашей эпохи, знают их требования и, мы надеемся, могут дать нам немало ценных указаний.

Архитектор, профессор Н. КОШЛИН

А. КУРЕЛЛА

# Мы строим общую историю

(От нашего корреспондента)

В конце апреля в Ереване состоялось собрание советских писателей Армении. На этом собрании выступил недавно возвратившийся из-за границы известный армянский поэт Аветик Исаакян.

— Наше поколение, — сказал Исаакян, — мечтало о клочке свободной земли, на которой мы, армяне, могли бы жить свободно, беспрепятственно развивать нашу самостоятельность, наш язык, нашу культуру, чувство себя дома. Мы воодушевлялись кусочком земли, далеким Зейтуном.

Кто мог вообразить, что наши мечты могут осуществиться. Великая Пролетарская революция совершила это чудо, и ленинско-сталинская национальная политика укрепила основы самоопределения, открыла перед нашим народом далекие горизонты и высоты культуры.

— У нас под ногами, — продолжает г. Исаакян, — теперь имеется твердая почва, мы имеем организованное, компактное население, у нас свое государство, равное среди других республик республике, своей Конституцией, своей государственной системой, своим общественными школами и т. д. Мы уже не стремимся строить свою отдельную историю, а строим общую историю, объединившись с великим русским народом и братскими народами.

Перед нами открываются также широкие перспективы, что все сердце вместе с всеми молодыми восторженными сердцами.

Талант — предисловие, но необходимо труд, старания, воля. Надо много читать, изучать старых и новых писателей всех народов, фольклор, изучать теоретическую социологию — Маркса, Энгельса, Ленина, Сталина.

Надо читать научно-философские книги, развиваться без конца и никогда не останавливаясь. Гореть великими вопросами — всеобщими, общечеловеческими, выйти из своей ограды, освободиться от провинциальной отравы, от национальной невинности.

Задача новых тем разрешить совсем не трудно, особенно для молодых писателей.

Сущность всех тем — природа, человек, его душа, его труд.

Недавно с несколькими товарищами я поехал в Камарланский район.

Мы посетили ряд сел. Как на маленькой охотничьей, я выдал кусочек жизни, кусочек нового быта — дача и жизнь колхозников. Там найдутся все основы самоопределения, открыла перед нашим народом далекие горизонты и высоты культуры.

— У нас под ногами, — продолжает г. Исаакян, — теперь имеется твердая почва, мы имеем организованное, компактное население, у нас свое государство, равное среди других республик республике, своей Конституцией, своей государственной системой, своим общественными школами и т. д. Мы уже не стремимся строить свою отдельную историю, а строим общую историю, объединившись с великим русским народом и братскими народами.

Перед нами открываются также широкие перспективы, что все сердце вместе с всеми молодыми восторженными сердцами.

Талант — предисловие, но необходимо труд, старания, воля. Надо много читать, изучать старых и новых писателей всех народов, фольклор, изучать теоретическую социологию — Маркса, Энгельса, Ленина, Сталина.

# В союзе писателей Осетии неблагополучно

Журнал «Мах Дуг» — орган Союза писателей — за последние 9 месяцев не выходит. Работа с молодыми писателями запущена. Литературоведы, несмотря на настоящие обращения и просьбы, никакой помощи не оказывают. Правление не интересуется состоянием детской литературы.

Политическая беспечность и близорукость руководства ССП привели к тому, что троцкистско-националистические элементы, враги народа, беззаказно орудовали в союзе писателей и в литературе Северной Осетии.

С. Косирати, Ш. Абаев, Фарнион, Дзесов — эти подлые враги народа — были разоблачены не силами писательской организации. Больше того: они вели свою гнусную работу, получая иногда даже поощрение со стороны некоторых осетинских интеллигентов и работников ССП Северной Осетии. Игнорировал врагов троцкист Дзесов, навывая его, врага народа, одним из лучших писателей Осетии.

Поведение ССП вообще вызывает недоумение.

Х. Ардашев, кандидат в члены Союза, состоял в родственном отношении к троцкисту Фарниону, исследуя в ВЛКСМ, но ССП по слуху не потребовал у него объяснений. Правление Союза во главе с т. Боцверым повидимому не спешит, забывая, что на нем лежит ответственность за острейший участок борьбы.

Неблагополучно обстоит в Северной Осетии и в области литературной критики и литературоведения. В Научно-исследовательском институте литературы и языка и в Осетинском педагогическом институте ополчились буржуазные националисты, насаждающие своей «научной» и педагогической работой вредные контрреволюционные «идеи».

Буржуазно-националистические элементы (Дзагуров, Косирати и др.) на протяжении многих лет старались скрыть от народа творчество основоположника осетинской литературы — Косты Хетагурова. Они создали о нем ложное мнение, представляя его «средством настроенным пессимизмом». Небрежное обращение с рукописями Косты привело к тому, что некоторые из них исчезли, некоторые пришлось

покупать... у студентов пединститута.

Подлые вредители, искажая лицо народного поэта Хетагурова, уничтожили его литературное наследие, в то же время выдвигали, восхваляли врагов народа: белоэмигранта-фашиста Г. Баева, подлых троцкистов Фарниона, Дзесова, двурядников-националистов Косирати, Ш. Абаева.

Этот вредительский фронт так называемой «критики» возглавляет Дзагуров.

Кто же такой Дзагуров? В прошлом, в годы гражданской войны, он был «директором народных училищ», при белоэмигрантах — верным слугой «правителя Осетии» денкинского полковника Хабаева. В советский период он отдался «научной деятельности». Слав в главе Осетинского научно-исследовательского института литературы и языка, он окружил себя врагами народа, троцкистско-националистическими элементами. В данное время он разоблачен и исключен из партии, но продолжает вести работу в качестве профессора обоих осетинских институтов.

В этих институтах подвизается и другой «ученый» — профессор Алаборов, буржуазный националист, руководящий лингвистическим отделением Института литературы и языка. Этот «авторитетный» ученый утверждает фашистский тезис о происхождении осетинского языка. В своих писаниях он протаскивает националистические, троцкистские «идеи» («Абренъ песни», «История осетинской письменности» и др.).

Из всего вышесказанного совершенно очевидна необходимость срочных и решительных мер по оздоровлению ССП Северной Осетии.

Писательская общественность Северной Осетии должна по примеру других писательских организаций Советского Союза решительно взяться за выявление всех скрытых и подлых врагов народа в своей среде. Она должна помочь партийной организации одорвать литературную организацию, выдвинуть способных и честных людей, поддержать молодых растущих писателей и отметить новыми книгами великую дату 20-летия социалистической революции.

А. К.

В. КИРПОТИН

# Аветик Исаакян

«Аветик Исаакян является одним из лучших лириков в армянской литературе и не только в армянской. Александр Блок, много переводивший Исаакяна на русский язык, следующим образом отзывался о его дарованиях в письме к А. А. Измайлову от 28 января 1916 г.: «Кроме того у вас есть еще Исаакян; я не знаю, как вышен перевод поэт Исаакян — перловский; может быть таково светлого и непосредственного таланта теперь во всей Европе нет».

Аветик Исаакян прошел сложный идеологический путь. Он родился в 1875 году. Он был толстовцем, нищенцем; жила в Германии, стал социал-демократом, увлеклся анархизмом, даже учением Бунда. В армянских делах он когда-то разделял волюнтаристические националистические взгляды. Но за границей Исаакян стоял на позициях антиимпериалистической и ненависти дашнакской контрреволюционной эмиграции. Ованес Туманян был настолько уверен в народных корнях творчества Исаакяна, что сразу после установления советской власти в Армении обратился к нему, к одному из первых, с призывом вернуться на родину.

«Дорогой Аво, — писал Туманян, — получи твоё письмо. Говоришь, если время удобное — выходи, я приеду. Я не знаю, к какому времени ты относишь это удобное время, но говори: — Приезжай!»

Приезжай, дорогой Аво... Приезжай, увидишь нашу страну разоренной, народ наш — вырванный, оставленный в живых — искалеченным, рабскими, увидишь переделанные ряды родных и друзей. Увидишь, какая огромная дыра от этого моря скорби мира

досталась в частности мне и тебе. Но приезжай! Я знаю, что и там нет ничего подходящего для тебя, — нет ни места, ни времени, ни среды, ни средств.

Наконец, ты вероятно стосковался по нашей земле и воде, по родным и друзьям. Вместе со всем этим должен сказать тебе, что нынешнее наше правительство очень хорошее — лучше, чем ты можешь вообразить.

В особенности литература и искусство никогда у нас не были предметом такого внимания. До получения моего письма, ты уже узнаешь, что целому ряду писателей и художников назначена пенсия — вскоре будет опубликовано — и узнаешь, что даются всякие привилегии, все удобства и возможности. В их числе ты прочтешь и свое имя. Мы говорили о тебе со всеми комиссарами, в частности с комиссаром просвещения и председателем Мянским, который имел от тебя письмо. И мне поручили вызвать тебя, сообщить, что ты будешь иметь все удобства, какие только они могут дать тебе.

То же делают тут, в Грузии. Я только что вернулся из Брюсселя. Поехал для организации Комитета помощи Армении... Страна разорена. С другой стороны большой урон нанесен захулу. Но припадают огромные усилия, чтобы спасти и строить... мы всячески должны помочь. Есть много, о чем писать, но жду, — предельно, поговорим и сделаем, что сумеем сделать.

Словом, знай, что ты здесь в безопасности, и все с тоской ждешь.

Быть может нам удастся сейчас вновь организовать наш

Передо мной несколько читательских писем, написанных на одну тему и пронизанных одним настроением. Речь идет о романе Николая Островского «Рожденные бурей».

Смерть помогла талантливому писателю-бонцу продолжить и закончить роман. «Да здравствует коммунизм» — этот боевой клич Александра Птаха, молодого ордена пролетарской революции, звучит в сознании миллионов советских читателей, которым близок, дорог Андрей и его друзья, Андрей Птаха, Раймонд Раевский, Сарра, Осея, Пшенчик и др. поплаки в лужеку в лесном домике. Они окружены, преданы, душа жандармских витюков смотрит им в глаза. Но молодые бои и не думают сдаваться, они будут держаться до последнего. Смело и гордо кричит Андрей: «Да здравствует коммунизм!»

Как же удастся им, этим храбрцам, освободиться, выйти опять на поле битвы? Что их ожидает в будущем? Как дальше развернутся события революционной борьбы? Столько, советские читатели, как о родных, любимых людях, хотят знать о судьбах героев Островского.

«Обращаясь к вам с просьбой сообщить, имеются ли какие-либо планы дальнейшего развития романа Н. Островского «Рожденные бурей», оставленные автором либо в рукописях, либо в частных разговорах с близкими ему людьми», — спрашивает в своем письме композитор из Белоруссии. — Если это имеется, то убедительно прошу вас, укажите пути, как познакомиться с этими материалами».

Агроном из Азово-Черноморского края пишет: «Я считаю, что эта замечательная книга не может, не должна остаться неоконченной. Как-то советский писатель должен выйти за продолжение героического труда Островского. Если не решится один, пусть возьмется коллектив...».

Группа командиров Красной армии через «Правду» обращается к ССП с просьбой «докончить последний роман Н. А. Островского «Рожденные бурей».

«...Нам кажется, что окончание работы, начатой тов. Островским, является почетной работой для коллектива советских писателей».

Актив читателей районной библиотеки из Горького в Языки в своем письме даже вносит конкретное предложение:

«...обращаемся с просьбой к писателю А. Толстому, Владимиру Ставскому и Анне Караваевой написать вторую и последнюю часть

АННА КАРАВАЕВА

# Ответ читателям

Письма с пожеланиями дописать роман Н. Островского несомненно поступают еще и еще. Повиение их — одно из многочисленных доказательств любви советских людей к талантливому художнику-бонцу и благородной их заинтересованности в делах советской литературы. Требования их к союзу советских писателей — довершить дело, начатое Николаем Островским, правильное и бесспорное.

В последние месяцы жизни у Николая в основном уже оформились основные контуры будущих двух книг романа. Этот план он отложил на совместном заседании президиума ССП и редакции журнала «Молодая гвардия» 15 ноября 1936 года. Вот что говорил тогда Николай Островский:

«Я могу в течение нескольких минут набросать контуры той обстановки, в которой будут бороться герои моего романа. Как вы знаете, первая книга охватывает конец 18 года в одном из уголков Украины. Она показывает убогих, борьбу рабочего класса и крестьянства с польскими помещиками и буржуазией».

Во второй книге будет показано собрание сил интеллигентной, захити части Украины и их бок с Петлюрой, который затем окончательно продвигается на юг. По другую сторону баррикад — организации Красной армии из мелких партизанских отрядов, борьба крестьянских масс против помещиков, стихийные восстания, которые под руководством большевиков превращаются во всенародное движение против иноземных оккупантов. Красная армия громит петлюровские банды.

Третья книга покажет уже неприкрытую ничем интервенцию Антанты в лице польской Польши. Героическое сопротивление немногочисленной 12-й армии, состоящей из полурядных и доблестных бойцов — тринадцать тысяч против шестидесяти тысяч прекрасно одетых и вооруженных до зубов польских солдат. Польки занимают Киев. Польская буржуазия торжествует. Но под Уманью собирается железный кулак Конной армии. Страшный удар — и поляки катятся назад.

Наше победное наступление и изгнание завлаживших интервентов из Украины. Здесь будет показан вандализм фашизма. Уничтожение прекрасных зданий, мостов, бесцельное варварское истребление всего, что попадается под руку. Под

жог деревьев, взрывы железнодорожных станций, путь. Крышная путь озверевших белогвардейцев... Вот на этом фоне будет показана борьба молодых товарищей, руководимых большевиками, за освобождение нашей родины. Я хочу показать, как мужала героическая группа молодых рабочих, коммунистов, комсомольцев, акавшихся в этой ожесточенной борьбе...»

«Контур», о которых говорил незадолго до смерти Ник. Островский, намечает очень широкую, прямо таки эпопеей охвата картину, далекой истории. Для того, чтобы представить себе судьбу каждого героя, этих «контуров» недостаточно. Это осто, плановые наброски, не больше. В Московском и сочинском архиве Н. Островского мы не обнаружили никаких материалов или записей к новым книгам романа.

Он оставил направление, но ключ к дальнейшему раскрытию каждого героя не успел передать. Каким образом, например, Андрей Птахе и его товарищам, окруженным жандармами в охотничьем домике, удалось бежать и соединиться со своими? Как эта революционная молодежь помогла потом рабочим-большевикам бороться против плуток, интриганов и т. д.? Кто из этих молодых храбрцев ушел для дальнейшей борьбы, кто погибнет? Кому еще кроме Андрея Птахи удастся пробиться к Красной армии и драться в ее рядах? Что станет с Осеей, Саррой, Раймондом, Пшенчиком и другими? Вопросы возникают множество, а ответить на них не представляется возможным, так как были художественного образа, задуманного трудно, если не просто невозможно, создавать на основе одних только плановых набросков. Но, спросит вас, разве «контур» обстановки — эти основные линии будущего действия, о которых говорил Н. Островский не значило для творческого процесса? Очень много значило. Но ведь дело-то идет о том, чтобы во второй и третьей книгах романа были герои, кто погибнет? Кому еще кроме Андрея Птахи, Раймонд и Осея, которых так любил наш советский читатель.

Если сам Николай Островский работал над первой книгой три с половиной года, то «второй» романа, принимая во внимание все эти уже названные трудности, времени потребуется, естественно, гораздо больше.

Л. КВИТКО

# Анна-Ванна-бригадир

— Анна-Ванна, наш отряд Хочет видеть поросат! Мы их не обидим, Поглядим и выдем!

— Уходите со двора, Лучше не просите! Поросат кушать поря, После приходите!

— Анна-Ванна, наш отряд Хочет видеть поросат, И потрогать спинки— Много ли цетянки?

— Уходите со двора, Лучше не просите! Поросат кормить поря, После приходите!

— Анна-Ванна, наш отряд Хочет видеть поросат! Рыльца — пятачками, Хвостики — крыжачами!

— Уходите со двора, Лучше не просите! Поросат кушать поря, После приходите!

— Анна-Ванна, наш отряд Хочет видеть поросат, И потрогать спинки— Много ли цетянки?

— Уходите со двора, Потерите до утра. Мы уже фанар зажгли, Поросата спать легли! Перевод с еврейского С. МИХАЛКОВ

# Отсебятина и трюки

Автор грузинского перевода известного романа Ал. Толстого «Петр I» Нв. Мачавариани — против всякого ограничения прав переводчика. Не нравится ему, допустим, некоторые выражения автора «Петра I», что ж, можно «подправить»!

Ал. Толстой пишет: «Царь Иван Васильевич Грозный шеломам из Наровы воду плыл...» Ну, что тут особенно грозного? Этак каждый может пить воду шеломам. А вот попорю вынуть ее башлык! И Иван Мачавариани пишет: «Царь Иоани Васильевич Грозный башлык своим из реки Наровы вод плыл...» («Петр I», груз. изд., стр. 67). Пусть думают грузинские читатели, что Иван Грозный завывал голову грузинским башлыком и ухитрялся даже пить этим головным убором воду.

Слишком беззастенчиво уважаемый Ал. Толстой в отношении некоторых своих персонажей в «Петре I». Описывая, например, Ивашку Бровкина, автор показывает его совершенно некультурным: он и коротконогий, и с раздутым пузом — как его вороная лошадедка, и высокий колпак надвинуто у него сердитые брови, и рукавицы и его зло выжидали по названному месту. Если ко всему этому прибавить еще, что у этого самого Бровкина «рыжая борода не чешана с самого Покрова», то человека приходится просто жалеть, так он несимпатичен и неукратен. Переводчик удивлен: как может быть у одного человека столько недостатков? — И, решая не переводить, что у Ивашки «рыжая борода не чешана с самого Покрова», Описывая царя в доме Бровкина, Толстой простодушно пошевелит:

«Чуда справили у крыльца малую надобность...» Мачавариани предлагает такой вольный перевод:

«...дети стали там же у крыльца, что-то их немного беспокоило, и удалили» (груз. перев., стр. 2).

Сардельки... Кажется, все слышали название этого кушана. По-грузински они называются «кушати». От каждого переводчика зависит вкус этого «кушати». Могут они быть с перцем, могут быть без перца, с чесноком или без чеснока, но нельзя представить себе сардельки («кушати») «сладкими, как мед», как нельзя, например, пить чай с горчицей или уксусом.

«Проза Алтынанов представляет А. Массаксази П. Ратушного, А. Маленко, К. Рождественского, М. Ку-

сашка и Алешка торгуют пирогами и призывают покупателя: «Вот, прити, полове, медовые...» Переводчик же австралий из торговать так: «Вот сардельки сладкие, как мед...» (груз. перев., стр. 70).

Таких «сладостей» в грузинском переводе «Петра I» очень много. Ну, например, как переводчик перевел такое грузинское предложение: «Чуть голубоватый свет брезжи и окошко сквозит свет?»

Ну, «окошко» — это, пожалуй, понятно, это — почти что в окно. «Сквозит свет», — ну и это понятно. Но остальные слова? Ну что это за свет? «Чуть голубоватый»? Или что за выражение «брезжи»? Переведем-ка лучше натурально:

«...покрытое снегом окошко виднелось утренний свет» (груз. перев., стр. 1).

Правда, тут исчезло художественное слово. Но это переводчика не касается.

Зато находчивый переводчик удачно открывает у некоторых домашних птиц, например у кур, свойство дикать.

В романе Толстого есть такое место: «...Иван Васков тихо вакис от смеха, стонал, как курица.» А в грузинском переводе читаем: «...чихнул, как курица...» (стр. 70).

А вот еще удивительные переводческие трюки: «...Дамы прислали...» показывая в низком книжке роскошные плечи и грудь, высоко подтянутые жесткими корсетами.

Заволнованный переводчик спешит перевести не только текст, но и свое переживание в связи с этими строками: «...женщинам делал еликсеи, и когда сиделись, голыми оставалось у них подтянутые вверх жесткими корсетами и вызывающие страсть груди...» (стр. 99).

Хватит читать! Нет они переписывать весь перевод. Переводчик прочитал первую часть «Петра I» и очень плохо перевел ее своими словами. В Росгитизате он получил несколько тысяч рублей. Переводческую ответственность возложил на прекрасного бухгалтера Видимо, ни переводчик, ни Росгитизат не дела до читателя. Перевод слан, книга выпущена, издательский план выполнен, а там хоть трава не расти.

Ген. ЛИАДЗЕ

# ПИСЬМА ЧИТАТЕЛЕЙ

# Коротко и небрежно

В «Литературном обозрении» (№ 3), вышедшем 10 февраля 1937 г., помещена за подписью Г. В. короткая заметка о свердловском «Литературном альманахе» в отделе «Коротко о книгах».

В заметке много обещаний или оппобок. Например, Г. В. пишет: «В Альманахе напечатаны стихи поэтов Н. Кушума, В. Занадворова, Е. Холмиской, К. Мурашия».

На самом деле речь идет о свердловском поэте Николае Кушуме и о поэтессе Елене Хоринской. Дальше.

знецова, М. Анчарова, П. Осипова, А. Есеевича».

Молодая писательница Клавдия Васильевна Рождественская препарили в К. Рождественского, а А. Исидки — Есеевича!.

Г. В. не заметил, что в Альманахе помещено интересное «Предисловие» Д. Н. Мамина-Сибиряка, написанное им к книге Н. В. Казанцева «Повесть и рассказы» (Изд. газеты «Ураль» 1898 г.), и рассказ самого Н. В. Казанцева. В заметке об этом даже не упоминают.

Было оск: в книгах можно писать коротко, но нельзя писать небрежно.

БОРИС ДОЛНОВ



Джемс Бозуел. — «Митинг». (Выставка английской революционной живописи в Москве).

Тебя, тебя одну ищу я в вьных дней. Да, я искал тебя в порыве вдохновенья, Но не найду, — опять, опять, стремился вальс. Я жизнь пожертвовал на марше заблудящего... Ужель тебе меня, несчастного, не жалеть... (Перевод Л. Уманец).

Родина во времена паризма была угнетена и несчастна — сам поэт чувствовал себя в своих скитаниях изгнанным: Караван мой бредит и плетется Средь чужих и безлюдных пещек. Погоди, караван! Мне сдастся, Что из родины слышу я зов... Нет, тиха и безлюдна пустыня. Солнцем выжжена дикая степь. Далеко моя родина ныне, И в объятиях чужих — моя джана. Попелуши и ласкам не верю, Слез она не запомит моих. Кто зовет? Караван, шепеля — Нет в подлунной обетов святы! Уводи, караван, за собою В непролуп, безлунную меду. Где устану, — сплываюсь главою На шипы, на утес, на скалу... (Перевод А. Блока).

Тоска по утраченной родине сливается с тоской по утраченной зодлбелкой, горечью изгнания с горечью разлуки.

Одиночество, уныние, невинные истинных дорог спасения человечества и родины рожают в поэзии Исаакяна неопределенные романтические грезы:

Быстролетный и черный орел С неба пад, мою грудь расклевая, Сердце кловом схватил и возвел На вершину торжественных скал, Возмыв сурово над кручами гор, Бросил в сердце лазоревый блеск. И вокруг меня слышен с тех пор Орлик крыл несомолаемый плеск. (Перевод А. Блока).

Силу, здоровье, мощь он искал в отдаленном прошлом, в селой мле тысячеклети, когда фригидия, вторгшись в страну Урарту и смешавшись с коренными обитателями, положила начало армянскому народу («Наш

предки»). Разочаровавшись в людях и взаимной любви, он поет восторги сладострастия:

Твоих бровей два сумрачных луча Изогнуты, как меч у палача. Все в мире — призрак, ложь и суеда, Не будь даю иснить твои уста, Их алое вино — Я с радостью приму удачу меча: Твоих бровей два сумрачных луча Изогнуты, как меч у палача. (Перевод В. Брюсова).

Однако народные истоки творчества Исаакяна, его непорочные связи с народным миропосерением и мотивами народного творчества спасли его от беспамятного индивидуализма и антисоциальных чудес, характерных для декаданса европейской и русской буржуазной культуры.

Как трогательна молитва из «Моей матери»:

Пусть прежде всех поможет господь Всем дальним странникам, всем больным, Пусть после всех поможет господь Тебе, мой бедный изгнанник, мой сын. (Перевод А. Блока).

Такие слова мог написать человек, не утраченный сочувствия к людям, веры в людей.

В лирике Исаакяна повторяются мотивы гейневской «Сосны» и лермонтовского «В полдень жар, в долине Дагестана». В ночной тиши до сердца поэта доходит песь чужого страдания и чужого сочувствия — и в ответ у него в груди поднимается прибой любви к далекому брату. И он чувствует, он знает — есть чужая страна.

Есть душа в той далекой стране, И грустна и, как я, одинока зна, И горюет, и рыдает ко мне. (Перевод А. Блока).

Как у Гейне и у Лермонтова, у Исаакяна эти строки свидетельствуют о неистребимой жажде жизни, не смотря на все разочарования, и о нестерпимой жажде людского сочувствия, людской солидарности, несмотря на горькие бид.

В. КИРПОТИН

# Аветик Исаакян

«Аветик Исаакян является одним из лучших лириков в армянской литературе и не только в армянской. Александр Блок, много переводивший Исаакяна на русский язык, следующим образом отзывался о его дарованиях в письме к А. А. Измайлову от 28 января 1916 г.: «Кроме того у вас есть еще Исаакян; я не знаю, как вышен перевод поэт Исаакян — перловский; может быть таково светлого и непосредственного таланта теперь во всей Европе нет».

Аветик Исаакян прошел сложный идеологический путь. Он родился в 1875 году. Он был толстовцем, нищенцем; жила в Германии, стал социал-демократом, увлеклся анархизмом, даже учением Бунда. В армянских делах он когда-то разделял волюнтаристические националистические взгляды. Но за границей Исаакян стоял на позициях антиимпериалистической и ненависти дашнакской контрреволюционной эмиграции. Ованес Туманян был настолько уверен в народных корнях творчества Исаакяна, что сразу после установления советской власти в Армении обратился к нему, к одному из первых, с призывом вернуться на родину.

«Дорогой Аво, — писал Туманян, — получи твоё письмо. Говоришь, если время удобное — выходи, я приеду. Я не знаю, к какому времени ты относишь это удобное время, но говори: — Приезжай!»

Приезжай, дорогой Аво... Приезжай, увидишь нашу страну разоренной, народ наш — вырванный, оставленный в живых — искалеченным, рабскими, увидишь переделанные ряды родных и друзей. Увидишь, какая огромная дыра от этого моря скорби мира

досталась в частности мне и тебе. Но приезжай! Я знаю, что и там нет ничего подходящего для тебя, — нет ни места, ни времени, ни среды, ни средств.

Наконец, ты вероятно стосковался по нашей земле и воде, по родным и друзьям. Вместе со всем этим должен сказать тебе, что нынешнее наше правительство очень хорошее — лучше, чем ты можешь вообразить.

В особенности литература и искусство никогда у нас не были предметом такого внимания. До получения моего письма, ты уже узнаешь, что целому ряду писателей и художников назначена пенсия — вскоре будет опубликовано — и узнаешь, что даются всякие привилегии, все удобства и возможности. В их числе ты прочтешь и свое имя. Мы говорили о тебе со всеми комиссарами, в частности с комиссаром просвещения и председателем Мянским, который имел от тебя письмо. И мне поручили вызвать тебя, сообщить, что ты будешь иметь все удобства, какие только они могут дать тебе.

То же делают тут, в Грузии. Я только что вернулся из Брюсселя. Поехал для организации Комитета помощи Армении... Страна разорена. С другой стороны большой урон нанесен захулу. Но припадают огромные усилия, чтобы спасти и строить... мы всячески должны помочь. Есть много, о чем писать, но жду, — предельно, поговорим и сделаем, что сумеем сделать.

# Срок истекает сегодня

Беседа с Я. О. Боярским

В статье о подготовке театров к двадцатилетию Великой Пролетарской Революции в прошлом номере «Литературной газеты» мы указывали на опасность позорного опоздания, которая грозит театрам в связи с тем, что до сих пор многие из них не имеют выработанной пьесы.

— Закрытый конкурс на ближайшую пьесу, — сообщил нам г. Боярский, — был объявлен, как казалось, вполне своевременно. Были все основания рассчитывать, что за семь месяцев — с 1 апреля до 7 ноября — театры, при добросовестной и интенсивной работе, смогут осуществить самую сложную и серьезную постановку.

К конкурсному сроку — 1 апреля — была окончена одна пьеса. И только 15 апреля прислали в Комитет свою пьесу «Когда всходит солнце» украинский драматург И. Микитенко. Несколько дней назад получена пьеса «Правда» от А. Норнейчука, которую, как мы уже сообщали, Комитет передал для ознакомления Маяковскому театру. 10 мая от грузинского драматурга Дадимиана получена его конкурсная работа, с которой Комитет еще не ознакомился.

Остальные пять пьес все еще не представлены авторами. Вс. Иванов сообщил, что рукопись его уже перепечатывается. К. Тренев обещает сдать свое произведение не позднее 15 мая. Вс. Вишневецкий, обещавший свою пьесу Камерному театру, пока не фиксирует срока ее окончания. Алексей Толстой, пишущий пьесу для театра им. Вахтангова, считает, что

ему необходимо еще полтора-два месяца для окончательной ее отделки. Комитет по делам искусств, неоднократно продлевавший сроки конкурса, назначил последней датой представления пьес 15 мая, а датой решения жюри — 1 июня.

Драматурги, не представившие к этому дню своих произведений, не могут рассчитывать на постановку их пьес в день великого праздника народов СССР.

— Объявляя год назад конкурс, — говорит г. Боярский, — мы не учли возможности подобного промедления в работе драматургов. Это создало в театрах напряженное состояние, и теперь нужны будут максимальные творческие усилия театральных коллективов для того, чтобы в день двадцатого годовщины Великой Пролетарской Революции показать спектакли, достойные великой даты.

Я. О. Боярский сообщил также, что из пьес, полученных Комитетом по моему конкурсу, около 15 уже рекомендовано театрам для постановки в юбилейном году. Среди них — «Земля» Н. Вирта, «Мастера счастья» — С. Амагобели, «Граница» — В. Вильгельм-Белодерковского, «Наши дни» — С. Башенцева, «Беллет парусе одинокий» — В. Катаева, «Баку» Н. Никитина, «Актриса» — В. Каверина, «Порт-Артур» — И. Никулина, «Лума» — И. Яноского и три неопубликованные романы («Как закалилась сталь» (Рафалович), Судакова и Гелузина и Милькина).

Е. КОСТРОВА

## НОВЫЕ ЗАДАЧИ СЕКЦИИ ДРАМАТУРГОВ

На перевыборном собрании

Новое бюро секции драматургов получает тяжелое наследство от прежнего руководства секции. Это руководство неспособно было, да и не хотело, объединить драматургов в творческое содружество, не помогало им по-настоящему внедриться в жизнь.

Вместо этого была келейная возня, унылые заседания, банкетные встречи, упорное администрирование и, как результат, обесценивание советской драматургии, задержка ее развития.

Какие задачи стоят перед новым бюро секции драматургов?

Прежде всего нужно найти новые формы ознакомления с творчеством Вишневского и помощи им.

При этом, как правильно подчеркнул Б. Зорич, необходимо ликвидировать искусственное и оскорбительное деление на категории «ведущие» и «средние» и «молодые». Речь может идти о тех, кто действительно имеет право на звание драматурга, помощь должна быть действительной. До сих пор она чаще всего подменялась какой-нибудь отпиской: соберут двадцать-два адреса, обычно ближайших приятелей автора, потянут белую бумагу, о сем, наговорят кучу комплиментов и разойдутся. С таким стилем работы нужно покончить.

Если новое бюро подойдет к своим обязанностям не формально, оно действительно будет знать творческую продукцию всех членов секции.

Другой важнейшей задачей бюро является укрепление или, вернее, налаживание связи драматургов с театрами. Это следует понимать не только как необходимость театра работать с драматургом, привлекать его к своей производственной практике. Нет, подчеркивает г. Вишневецкий, драматург должен стать органической частью коллектива, с которым он связан, жить его интересами, участвовать в его борьбе.

На деле мы часто наблюдаем обратное явление: пьеса принята, поставлена — и драматург считает своим долгом выполнить, хотя бы в каком-то театре имели место острейшие конфликты на почве творческих исканий. За примером идти недалеко. Вся обстановка в театре им. Вахтангова насыщена сейчас электричеством. Коллектив расколот на два лагеря, каждый из которых претендует определить творческие судьбы театра. Заинтересовались ли этим де-

лом гг. Славин, Вольф и другие авторы театра им. Вахтангова?

То же самое можно сказать и относительно авторов Камерного театра, театра им. Мейерхольда и др.

На собрании был поставлен перед вопросом об отношениях будущего бюро секции и Комитета по делам искусств. Обе эти организации не сумеют развить плодотворную работу вне теснейшего взаимного контакта.

Комитет по делам искусств может в огромной степени стимулировать работу драматургов. Для этого он должен сломать традиции «куклетства», которые в последние времена осуществляют в год не больше одной-двух постановок. Но разве это не причудливо драматургов к мысли о том, что «спешить нечего, все равно очередь не дойдет, даже в том случае, когда пьеса принята».

Можно привести немало фактов такого «заворачивания» принятых театрами пьес.

Комитет должен, в контакте с бюро секции, помогать росту и продвижению талантливого молодого и оказывать от политики наибольшего благоприятствования «корифеям».

Прав был драматург Иг. Ченин, заявив на собрании драматургов, что только делательской политикой можно объяснить тот факт, что на недавнем репертурном совещании Комитет по делам искусств ориентировал всю драматургическую общественность только на две пьесы, в том числе — «Большой день» Киришона.

С другой стороны, не подлежит сомнению, что если бы драматическая работа с драматургом, привлекает его к своей производственной практике. Нет, подчеркивает г. Вишневецкий, драматург должен стать органической частью коллектива, с которым он связан, жить его интересами, участвовать в его борьбе.

На деле мы часто наблюдаем обратное явление: пьеса принята, поставлена — и драматург считает своим долгом выполнить, хотя бы в каком-то театре имели место острейшие конфликты на почве творческих исканий. За примером идти недалеко. Вся обстановка в театре им. Вахтангова насыщена сейчас электричеством. Коллектив расколот на два лагеря, каждый из которых претендует определить творческие судьбы театра. Заинтересовались ли этим де-



21 мая в Москве начинается декада узбекского искусства. На снимке — народная артистка республики Тамара Ханум.

## Работа с молодежью

ОТ НАШЕГО ЛЕНИНГРАДСКОГО КОРРЕСПОНДЕНТА

Вот уже второе заседание правления Ленинградского союза писателей целиком посвящено литературной молодежи. На этот раз обсуждался доклад «Сектора по работе с начинающими». Доклад этого сектора, которому, в сущности, была передана вся работа на важнейшем участке деятельности союза, заслушан правлением впервые за... 24 года.

«Сектор начинающих», представляющий самому себе, не обеспечивая молодым авторам условий для литературной работы и творческого совершенствования.

Основной базой учебно-творческой работы сектора была Центральная литературная группа, та самая Центральная группа, о которой уже писалось в «Литературной газете» (см. статью «Обитатели азтского мира» в № 16 «Л. Г.» от 26 марта). Задача сектора — политическое воспитание писательской молодежи, дух оптимизма и делательства, господствовавший в группе, бесстрашие ко всему, что выходило за пределы узко-литературных и околитературных интересов, ранняя профессионализация неоформившихся еще авторов, — все это привело ко многим нездоровым явлениям и мешало творческому росту здоровой и талантливой части Центральной группы.

Надо сказать, что состав Центральной литературной группы крайне неоднороден. В группу входят безвольно талантливые молодые поэты и прозаики. Но там есть и товарищи, о которых трудно сказать что-либо хорошее, но которые вот уже пять, шесть и даже десять лет не могут подтвердить свое литературное дарование. Нельзя забыть и о том, что в этой группе процветали люди, чуждые нашей литературе, вроде автора клеветнических стихов Калитина и его «почтателей».

Требование коренным образом перестроить работу группы было поддержано всеми выступавшими на заседании правления.

Однако, круг вопросов, связанных с реорганизацией работы с молодежью, не исчерпывается Центральная литературная группа, о которой уже писалось в «Литературной газете» (см. статью «Обитатели азтского мира» в № 16 «Л. Г.» от 26 марта). Задача сектора — политическое воспитание писательской молодежи, дух оптимизма и делательства, господствовавший в группе, бесстрашие ко всему, что выходило за пределы узко-литературных и околитературных интересов, ранняя профессионализация неоформившихся еще авторов, — все это привело ко многим нездоровым явлениям и мешало творческому росту здоровой и талантливой части Центральной группы.

Надо сказать, что состав Центральной литературной группы крайне неоднороден. В группу входят безвольно талантливые молодые поэты и прозаики. Но там есть и товарищи, о которых трудно сказать что-либо хорошее, но которые вот уже пять, шесть и даже десять лет не могут подтвердить свое литературное дарование. Нельзя забыть и о том, что в этой группе процветали люди, чуждые нашей литературе, вроде автора клеветнических стихов Калитина и его «почтателей».

Ленинградские профессора литературы кружками почти не занимаются, не понимают и не желают понять места и значения литкружков в массовой политической и культурно-просветительной работе, в художественной самостоятельности масс. Руководство литкружками не должно входить в число организационных задач сектора писателей. Но обеспечить литкружкам «право на существование», помочь методическую помощь, помочь созданию кадров руководителей, — политическая задача сектора писателей. От этой задачи отмахнуться нельзя!

Б. Р.

## Советские пьесы в Эстонии

Советская драматургия все больше и больше привлекает к себе внимание зарубежных театров и пользуется все увеличивающимся успехом среди широких кругов зарубежной театральной общественности.

В текущем сезоне в г. Таллине, на сцене Эстонского рабочего театра режиссером П. Пылдроем, посетившим два года назад СССР с целью изучения советского театрального искусства, были поставлены «Аристократы» Пондрина и «Счастливые братья» Тригера.

Несмотря на отрицательный отзыв правды печати и любителей «искусства» пьеса проходит в Рабочем театре с большим успехом.

## Новое в журналах

«О к т я б р ь»

Выходящая на днях пятая книга журнала «Октябрь» открывает вторую часть романа Лиона Фейхтвангера «Жизнь Неверна».

Роман Фейхтвангера вряд ли нуждается в особой рекомендации. Как и ранее изданные на русском языке книги писателя, это произведение отличается глубиной мысли, большой эрудицией, широтой исторической перспективы и убедительностью персонажей.

В номере помещена четвертая глава повести в стихах Н. Асеева «Маяковский начинается». В этой главе Н. Асеев показывает Маяковского предположительно лет, Маяковского-футуриста.

Юный поэт и его литературные друзья полны стихийного протеста против «святого буржуа».

Что объединило их? — Ненависть к сытым, К напыщенной позе душонок пустых, К устою, к укладу, к отесанным ситом Привычкам, приличиям, правилам их.

Печатаемые в том же номере журнала «Встречи» Скитальца интересные рисуют старую Москву, атмосферу и быт интеллигентских и литературных кругов.

Скиталец не всегда отделяет значительное от несущественного, не всегда верен и точен его характеристики и объяснения. Но воспоминания нарисованы живо, в них много наблюдательности, неизвестных фактов.

Писатели Горький, Серафимович, Первые издания знаменитых горьковских сборников «Знание», первые

постановки пьес Горького в Художественном театре; Леонид Андреев, «вдруг выросший из главного репортера и фельетониста в крупного писателя»; журналисты, актеры, пиджачники — вот круг описываемых Скитальцем лиц и явлений.

Писатель приводит много интересных бытовых деталей.

Герой Советского Союза Г. Байдунов — один из «тройки славных» — предстает перед читателями «Октября» как автор интересных новелл на авиационные темы.

Веселые и героические эпизоды из жизни советских пилотов рассказаны Г. Байдуновым в новеллах «На парашютном курсе», «Инструктор понается за орлом», «А где у вас леопарды?» и других.

Беллетристический отдел журнала содержит еще рассказы в В. Ильиной, А. Лобова и роман молодого писателя А. Гутько.

«Близится XX годовщина Великой Пролетарской Революции. Пора подвести итог пройденного советской литературой пути. Пора создать историю советской литературы. Наша критика, в том числе и литературно-критические журналы, плохо готовятся к великому юбилею».

С этим утверждением редакция «Октября» нельзя не согласиться.

Журнал в порядке обсуждения печатает статью В. Перлова «Этой работой «Октябрь» открывает серию статей по истории советской литературы». Статья В. Перлова поднимает ряд неотложных вопросов, которые должны быть широко обсуждены литературной общественностью.

В критическом отделе помещены также статьи Н. Изюмова о В. Пастернаке.

## «Литературный критик»

«Литературный критик» возобновил печатание отрывков из «Эстетик» Гегеля.

В четвертом номере журнала публикуется начало второй главы второго тома «Эстетик» — «Идеал классической формы искусства».

125-летие со дня рождения А. И. Герцена «Литературный критик» отметил статьями А. В. Луначарского («А. И. Герцен и люди сороковых годов») и Ф. Левина («Герцен и его эпоха»).

Статья Луначарского представляет собой незадолго ступеню его лекции, читанной студентам Коммунистического университета в г. М. Свердловом в 1924—25 гг.

Не в пример многим журналам, «Эстетик» после пушкинского юбилея о Пушкине и прекратившим публикацию материалов и статей о нем, редакция «Литературного критика» помещает ряд статей о великом поэте: «Пушкин и драма» И. Алтымана, «Пушкин и Валтер Скотт» Г. Лукача, «Западно-европейская критика о Пушкине» — обзор В. Казанского.

В порядке обсуждения печатается ответ Б. Томашевского автору помещенных в первом номере журнала «Заметок читателя» — Е. Тарле.

Из других материалов номера значительный интерес представляют работы Г. Лукача — «Трагедия Генриха фон-Клейста» и статья Михаила Чикована — «Шота Руставели и грузинский фольклор».

М. Чиковани рассказывает о колоссальной популярности «Витязя в тигровой шкуре» у грузинского народа. «Гениальное произведение Шота

Руставели стало национальным сокровищем. В любом доме к нему относятся, как к драгоценности. Характерно, что в перечне прилаганого поэма «Витязя в тигровой шкуре» (Витязь в тигровой шкуре) занимала всегда одно из первых мест, наряду с золотом, серебром и драгоценными камнями».

Написанный на сюжет грузинского легенды, «Витязь в тигровой шкуре» породил много народных поэм и сказаний. В качестве иллюстрации к статье печатается один из широко распространенных популярных вариантов фольклорного «Витязя в тигровой шкуре» — записанный в 90-х годах прошлого века сказка о «Витязе в тигровой шкуре».

Широко распространены в народе сказания, предания, песни о личности Руставели.

Почти во всех уголках Грузии, а в особенности в восточной и южной ее частях, Шота излюбленным героем фольклора, — пишет Чиковани. — Предания говорят о его рождении, детстве, отрочестве и юности, воспитании и полученном образовании, поступлении в Икалтоускую академию (в Кахети), о поездке в Грецию для завершения образования, возвращении на родину».

Кроме названных работ в номере помещены статьи и рецензии: «Поль Валери и формализм в искусстве» — Я. Фрид, «О биографическом романе и романе Тьяновца» — И. Сергеевского, «Как работал Н. А. Островский над романом «Рожденные бурей» — Л. Рабинович и А. Лазарева, статья Андора Габора о новой книге Эгон Эрвин Киша.

НОВЫЕ ИЗДАНИЯ

## Шота Руставели

В издательстве «Academia» выпущен вторым изданием поэма Шота Руставели «Витязь в тигровой шкуре», в переводе К. Вальмоната.

Книга прекрасно оформлена. Она напечатана на хорошей плотной бумаге и содержит много иллюстраций художника Ячи.

Заслуживает внимания переплет, украшенный барельефом гениального поэта.

Три главы поэмы, а также заключительные строфы для нового издания переведены Е. Тарловской.

Гослитиздат выпускает монографический очерк о творчестве Шота Руставели.

Автор очерка А. Сванидзе подробно характеризует общественный строй Грузии XII—XIII веков, ту социальную обстановку, в которой вырос и развился могучий гений Руставели.

Готовится к выпуску два издания поэмы «Витязь в тигровой шкуре» в новых переводах — Цагарели и Петренко.

И. ДУКОР

## «МОЛОДАЯ МОСКВА»

В нашу молодую советскую поэзию входит то, что было создано Маяковским и Демьяном Бедным, в лучшие из тех, что было создано другими советскими поэтами. Но как бы ни было индивидуализировано у поэтов творческое восприятие мира, оно было в равной мере и монументальными формами и методами отражения действительности, существовало нечто общее, объединяющее их всех. Это общее заключается в искреннем стремлении творчески показать социальную действительность, в любви к родине и в ненависти к врагам, произносящими лучшие строки всех этих поэтов; в огромном пафосе демократизма, борьбе за лучшие идеалы человечества; в умении своеобразно углубить традиции мировой классической литературы.

Песни этих поэтов поются на демонстрациях и у пионерских лагерей. Их стихи прочно вошли в наш быт. Они стали замечательным оружием в борьбе за нового человека, в грандиозной стройке социализма. Почему? Потому, что в лучших стихах советских поэтов отображены черты нового человека, хозяина страны, прошедшего сквозь огонь гражданской войны и леса социалистической стройки, знающего, что он еще живет в капиталистическом окружении. Отсюда постоянная настороженность, бдительность, чувствование фронта. Отсюда и такое замечательное явление в советской поэзии, как органическое единство поэмы лирической и эпической. Читая лирику в старом понимании этого термина, так же чужды этим поэтам, как и холодно, бесстрастно воспринимать мир. Она стала социальной. Лучшие поэты тысячам людей связаны со своим многоликим читателем. Они живут чувствами и

идеями огромной страны. Массовость, органическая связь с страной стали высочайшими критериями художественности. Приняты новые эстетические ролевые творческой практики советской поэзии за двадцать лет ее существования.

Наряду с общим представлением об идейной и формальной специфике советской поэзии у всех нас существует также представление и о великом праве наследства, преемственности. Оно не ограничено, это право, только двадцатью годами творческой практики советской поэзии. Оно гораздо глубже и шире. Оно непосредственно смыкается и с заветами пролетарских поэтов, работающих в том же направлении на страницах «Правды», и с Некрасовым, и с Пушкиным. Оно охватывает все лучшие, самое прогрессивное, что было создано поэтическим гением за тысячелетия капиталистической культуры. Но у советской поэзии имеются свои качества, которые связывают с историей формирования социалистического общества. И когда мы встречаемся с новым поколением поэтов, мы спрашиваем у них прежде всего: что вы наследуете? Какие творческие принципы вы исповедуете? На какую высшую ступень сумели вы подняться, что было создано творчеством ваших старших соратников?

И этот вопрос — важнейший, принципиальный.

Основное ощущение от сборника «Молодая Москва» — отсутствие ответственности, тех качеств, которые делают нашу поэзию самой передовой поэзией в мире. Большинство участников сборника — Иваны Непомятые, живущие уютом, комфортабельно, литературным мирком. Многие

из них искренне стремятся в радостный и напряженный мир труда и борьбы, окружающий их. Что же касается их понимания наследства, то лучше всего это сформулировано Коваленковым в стихотворении, посвященном памяти Багрицкого:

Ты рассказал в потемках сенювала  
О том, что и тебя не миновало  
Делать отрешь от забот,  
Забить себя и жить наоборот.  
...  
С тех пор я люблю тропинки  
И рыбку чешую в корзинке,  
И скромяное мальчишество, когда  
Ты на траве сидишь и уходишь  
Зеленых окуней с колочей  
Звонкой  
И слушаешь, как ластится вода  
К тем берегам,  
Что с молодостью сложил,  
К тем сапогам,  
К тем салагам,  
В которых ты, прохажив,  
Случайный лачник,  
рыбу удишь тут.  
С тех пор я люблю твою  
походку.  
Твоя нетерпеливая слова,  
Седые волосы,  
И прам на подбородке,  
И одиночество,  
заметьные едва.

Так проблема наследования революционной романтики Багрицкого сводится к рыбе и чешуе и к одиночеству, «заметному едва». У Коваленкова это — не случайность, не обманка. На очень многих стихотворениях сборника — печать одиноче-

ства, пассивности, литературщины. Коваленков только точнее формулирует то, о чем другие предпочитают говорить шопотком.

В связи с этим необходимо указать на то внешнее благополучие, на тот примитивизм, которыми многие молодые поэты пытаются поминуть сложность окружающей их обстановки. Отсюда происходит неискренность, конъюнк, шитые белимы нитками, необычайная поверхность в зарисовках тех или иных фактов. Приведем один из наиболее характерных примеров — стихотворение Матусовского, поэта способного и много работающего над собой. Но тем показательнее будет этот пример. Стихотворение посвящено теме борьбы двух стремлений:

Далы нам узкие квартиры,  
И, выходя на низкий мост,  
Мы видим только четверть мира,  
Ослепшего от мелких звезд.  
Но есть иной закон. Есть жажда.  
Она навек сжигает нас.  
Поверь, влететь туда однажды,  
Ты будешь врать много раз.  
Там горит планет. Там дыт над  
краем.  
Там свещет смерч наперере...  
Так Цюлковский умирает,  
Седой и жадный до небес.

Если в первых строчках поэт искренне рассказывает о своем тесном, комнатном мире, то все остальное не больше, чем поверхностная риторика, больше того, последние две строки попросту малоработны. Поэту кажется, что, механически противопоставляя два закона, он добьется нужной эффективности. Но это не больше, чем самообман.

Этим сладким самообманом живут многие участники сборника. Вопрос этот очень серьезный, потому что когда Дремов рядом с «Свадьбой в кол-

хозе» печатает свои «Лучшую песню» когда Рязиков к очень непопулярно лирическому пейзажу пристегивает идеологически выдержанный волютаж, читатель перестает им верить. Читателя не обманешь!

О переживаемых им противоречиях рассказывает Кедрия:

Мы вместе живем, мы не плохо знакомы,  
И сильно не ладим с моим двоюродным мы:  
То он меня ломит, то я его мну,  
И, злуть отдохнув, продолжаем войну.  
К эпохе моей, к человечества маю  
Себя я за шаворот приподмываю.  
Пусть больно от этого мне самому,  
Пускай тяжело — я себя подымлю!  
И если мой голос бывает печален,  
Я знаю: в нем фальшь никогда не жила!..  
Огромная совесть стоит за плечами,  
Огромная жизнь расправляет крыла!

Все это выдуманное, чуждое нашей молодежи противоречия. Нашему советскому читателю свойственен оптимизм органический, рожденный борьбой, мировоззрением, глубокой идейной убежденностью художника.

Некоторые пытаются объяснить противоречия в творчестве молодых поэтов, их поверхностность, самоуспокоенность, аллюдирующий отсутствием биографии. Рассуждают приблизительно так: у молодежи нет опыта гражданской войны. Молодежь приходит на готовенькое. Нам такие рассуждения представляются

неверными. Разве наша эпоха не дала достаточного материала для биографии? Разве работа на заводе или учеба в наших условиях не является биографией? Все зависит от чуткости и интенсивности творческого восприятия; от умения видеть факты и творчески их обобщать; от требовательности к себе; от идейной убежденности в правоте своего творческого дела. Чем выше идейный уровень, тем меньше останется «двойников», о которых писал Кедрия. Чем внимательнее будет изучать жизнь, тем меньше будет литературщины. Поэтическая наша молодежь плохо знает жизнь, культурный уровень ее — не высок. Отсюда все качества.

Было бы неверным во всех поэтах сборника видеть Иванов Непомятых. Нужно, прежде всего, отметить прекрасную «Застольную песню во здравье Алены Денисовны и сына ее Павла» — С. Васильева (поэма эта, к сожалению, до сих пор мало привлекала внимание нашей поэтической критики, а она заслуживает широкой популяризации). Интересны и актуальны «Комсомольские стихи» Е. Долматовского. Много подлинного и хорошего пафоса у М. Аидера в ее попытках преодолеть лиризм, мировоззрением, глубокой идейной убежденностью художника.

Некоторые пытаются объяснить противоречия в творчестве молодых поэтов, их поверхностность, самоуспокоенность, аллюдирующий отсутствием биографии. Рассуждают приблизительно так: у молодежи нет опыта гражданской войны. Молодежь приходит на готовенькое. Нам такие рассуждения представляются

Первое. Редакция сборника шла по линии наименьшего сопротивления. Она руководствовалась принципом количества, а не качества. Совершенно непонятно, как могли попасть в доверие ответственной антологией молодой поэзии стихи Абросимова, Бондаревского, Замятина, Кейхауза и т. д., стоящие еще на очень низком творческом уровне.

Второе. Совершенно необходима гораздо более внимательная и квалифицированная редакция. В этом смысле издание книжек молодых поэтов внушает аконную тревогу. Уже в книжке Долматовского «День» (редактор Луговской) и во «Второй книге стихов» С. Васильева (редактор Уткин) можно было встретить много сырых, малоработных строчек. То же самое в полной мере можно сказать и о «Молодой Москве». Когда Сидоров пишет: «День до вечера потесна», или когда у Бондаревского встречается с такими перлами, как

Не узнашь лица  
У седого мельника  
Ивана

— то это уже граничит с элементарной малоработностью, и совершенно непонятно, как редакция пропускает такие строчки.

Молодым поэтам, напечатанным в сборнике, надо понять, что должно начаться серьезное, взрослое творчество, со всей ответственностью за себя и за читателя. Те, у кого имеются уши и подлинное поэтическое сердце, услышат и поймут. Остальным придется забыть о кличке «молодой поэт» и заняться другими делами. Жизнь не ждет. Требования читателя растут изо дня в день. В советской поэзии останется только тот, кто сумеет своим творчеством ответить на эти возрастные требования.

ЛИТЕРАТУРНЫЙ КАЛЕНДАРЬ

1820 г. Высылка Пушкина из Петербурга

18/6 мая 1820 г. по распоряжению Александра I Пушкин был выслан из Петербурга в Екатеринбург...

В начале 1820 г. Пушкин пренебрегал всякой осторожностью. Его стихи «Вольность», «Деревня» и др. были известны едва ли не каждому грамотному человеку...

«В один прекрасный утро, — рассказывает И. Пушкин, — полицеймейстер пригласил Пушкина к графу Милорадовичу, тогдашнему петербургскому военному генерал-губернатору...

Пушкин не легко было заручиться поддержкой Карамзина. Карамзин взял с него слово, что в течение двух лет он не будет писать ничего противоположного...

1912 г. Умер П. Засодимский

25 лет назад, 17 мая 1912 года, умер П. В. Засодимский — известный писатель-народник...

В этих произведениях он рисует рост кулацкого влияния в деревне и ничтожность тех мер, которыми народники-идеалисты пытались оправдать крестьянскую массу...

Засодимский не был писателем большого дарования. В его произведениях нет четко разработанного сюжета, редко встречаются яркие образы...

Но искренность и правдивость вложения и глубокое знание описываемой среды заметно выделяли книги Засодимского на общем фоне народнической литературы...

1912 г. Умер Б. Прус

19 мая 1912 года умер известный польский писатель Болеслав Прус. Многочисленные его повести и романы из народного быта, ярко окрашенные гуманизмом и сочным юмором, составили ему славу польского Диккенса...

В истории польской литературы Прус является одним из крупнейших представителей позитивизма, — течения, возникшего после разгрома восстания 1863 года и стремившегося к примирению с действительностью...

Дискуссия о романе Ф. Панферова «Творчество»

Дискуссия еще не закончена. Но выступления, имевшие место на двух первых вечерах (8 и 13 мая), позволили уже привести некоторые итоги...

Из 15 человек, высказавшихся до сих пор на обсуждении, только один оратор вынул отрицательную позицию в отношении романа — Т. Н. Асеев. Он признает, что в «Творчестве» проявляется сильное дарование писателя, но лично его не удовлетворяет отсутствие авторского контроля над материалом...

Остальные же ораторы, расходясь временами в частностях, в трактовке тех или иных деталей, оказались единодушными в признании «Творчества» как большой удачи Панферова. Т. С. Динамов, Скиталец и др. отмечают, что язык романа значительно отличается от языка прежних частей «Врусково», оканчивая которых «Творчество» является. Это освобождение от шлама, от провинциализма и заметной индивидуализированной и обобщенной героической прозы...

Но все это легко устранимо. И когда это будет сделано, еще ярче выступают основные особенности романа, на которых останавливаются все ораторы: его страстная партийность, смелость изображения трудностей коллективизации, широта охвата действительности, убедительность художественных обобщений. Тов. А. Макаренко, А. Гидаш и др. характеризуют «Творчество», как книгу большой идеи, раскрываемой в живых, правдивых образах. Жаркий, Гурьянов, Стеша — люди, подкупающие тем, что они, по определению Т. Макаренко, нисколько не смахивают на тех «колхозных святых», которые довольно прочно бытуют в нашей литературе...

Одним из лучших побед Панферова, как художника, является по мнению выступающих, образ Стеши. Это один из самых обаятельных образов новой женщины в советской литературе...



Издательство «Academia» выпускает «Повелитель блох» Э. Т. А. Гофмана с иллюстрациями художника Феодилактова

МАЛЕНЬКИЙ ФЕЛЬЕТОН СРЕДИ КНИГ

Как издавать классиков? Этот вопрос волнует не только товарищей, стоящих у кормила издательства, но и тех, кто у этого кормила кормится. И поскольку заинтересованных в этом деле лиц не так уж мало, мы решили опубликовать краткий труд, включающий в себя вдумчивые наблюдения на действительность наших издательств, дабы вырваться из издательских на твердых научных началах...

В таких случаях полезно читателя приобщить, выпуская том вразобрисе. К примеру, Ленинградский госиздат с большим остротой выпустил сначала вторую том «Избранного Горького». Сколько тут было радости для читателя! «Ну же!», — вопил он, — я пропустил первый том? Обычно я упустил второй!...

Такие отношения к читателю явно неадекватны. Современная издательская техника заботится не только об умственном развитии читателя, но и его физическом воспитании. Вредно засиживаться за книгой! Издательство разработало сейчас особую систему фидуциальной зарплаты для читателя: бет на коротких и длинных дистанциях в зависимости от расположения книжных магазинов в вашем городе...

Для этого любой роман делится на несколько томов, и каждый том издается отдельно. Сперва издается первый том. Читатель немедленно покупает его и жлет второго. Но когда вылетит второй — неизвестно. Может быть, завтра, может быть, через год, а может и через пять лет...

Как известно, первый том Гольдони «Academia» вышла в 1933 году, а второй — в 1937 году. И все эти четыре года ветроничный читатель рыскал по книжным магазинам, дышал свежим воздухом и закалял свое терпение...

Надо сказать, что издательское колесо все поскрипывает, и хотя издатель достигли высоких пределов совершенства, тем не менее иногда у них замечаются оплошности: забыли издатель запустить печать сразу оба тома «Вспригно»... Что же это такое? Неужели они и в книжной магазин придут неразлучной парой? Не тревожьтесь, дорогие товарищи, это дело легко поправить. В подобных случаях издательство «Academia» задвигает один том на несколько дней и выпускает его в продажу только после того, когда другой том уже распродан...

Правда, иногда читатель, если он видит в магазине один только первый том, возмущается. — Чорт его знает, найдешь ли еще второй, — ворчит читатель у книжного прилавка.

На этих теоретических соображениях мы и заканчиваем наш краткий курс издательской практики. Конечно, его можно было бы и продолжить, фактов у нас хоть отбавляй, — стоит только взглянуть на наши книжные полки...

Библиотека антифашистской литературы. Издательское т-во иностраных рабочих выпускает на немецком языке библиотеку маленьких книжек «Die Vegaarbücherei». В этой серии печатаются рассказы и отрывки из произведений антифашистских писателей, которые являются читателям с борьбой революционных рабочих против фашизма...

ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ Шустяющий дом

Писатели по праву могут гордиться своими домами отдыха и творчества. Страна отдалает под эти дома лучшие участки, замечательные парки, дворцы. Литинский дом творчества — один из самых удобных, комфортабельно оборудованных домов отдыха в Ленинградской области...

Хорошо в Ягтиском доме и работать и отдыхать. Но дом этот никогда еще не был заполнен целиком. Было время (автомой), когда в доме жило пять писателей. Как правило, половина комнат пустует. И сейчас, в это чудесное время, в Ягтиском доме почти десятком комнат пустует...

Пустуют комнаты. Почему? Правление Литфонда придерживается attitude не записанного отрицательного закона «в Ягту путевки давать не всем». Если, стало быть, круг катихитиров, которые могут ехать в Ягту, и есть литераторы, которые, «и так обходятся». Вель это яв факт, что молодой писатель В. Курочки получил путевку в Ягту после долгих разговоров в правлении Литфонда Кринтик Дерман — покладливый, слабый здоровьем человек, жил в самой худшей комнате...

В Москве, в правлении Литфонда, выдала мне путевку, Т. Бельневский спросил, согласен ли я получить комнату № 22. Я ответил, что никаких сведений о комнатах ягтиского дома не имею и всецело полагаюсь на рекомендацию Литфонда...

Комната № 22 ягтиского дома, с его слов звали меня, что «комната великодушная», после чего я тотчас согласился на нее и получил путевку. Когда по приезде в Ягту я предвизел ее приютливо встретившим меня работникам обслуживающего персонала, на их лицах появилось грустное выражение, горькое значение которого для меня я вскоре понял...

Комната № 22 ягтиского дома для отдыха и еще менее для творческой работы: площадью с ладонь, с окном на север, она влобок расположена рядом с уборной, «делательность» которой слышна в комнате положительно с гнусной отчетливостью!

Помещать в такую комнату не только писателя, намеревавшегося работать, но и вообще кого бы то ни было. Можно лишь с целью оскорбить человека. На мое телеграфное обращение в правление Литфонда с просьбой заменить комнату, последовал ответ: «все комнаты распределены». В Доме отдыха в это время пусто было 5-6 комнат. Я попросил дирек...

Античное искусство. Сессия ИМП литературы. Институт Красной профессуры литературы при ЦИК СССР проведет сессию, посвященную вопросам античного искусства...

ПОПРАВКА. В № 19 «Литературной газеты» от 10 апреля в заметке «Дом Маяковского» было вальцетано, что отв. секретарь ССП Т. Лахути не явился на заседание Совпаркома СССР 29 января с.г. для участия в обсуждении вопроса о Доме Маяковского...

А. ЖУЧКОВ Литературный и идейный брак

Вышел из печати третий альманах «Литературный Саратов». Альманах открывается повестью Д. Борисова «Намеренный». Автор рассказывает в повести о мучительном для А. С. Пушкина 1834 году, когда Николай I издательский пожелал поуту чин камер-юнкера. Но лучше бы, как говорится, автор об этом не рассказывал. Бесцветность изобразительных средств, многословность — вот какие черты характеризуют повесть. Чувствуется, что Борисов писал повесть наспех, кое-как, без серьезного и вдумчивого отношения...

Почему бы, однако, Борисову не начекачать непероботанное произведение, если один из редакторов альманаха и один из руководителей саратовского отделения писателей И. Кассиль в этой же книжке печатает халтурную и политически вредную повесть «Крутая ступень». О художественном «вкусе» И. Кассиля, о «красоте» его слога, об умении «просто и ярко» выразить мысли можно судить по таким перлам: «...Пробовал мурлыкать под вод разлитые мотивы. Но как мысли, разбросанные в анархичные, сводились в конечном счете к одной, так и ранозерстные мотивы скреплялись в итоге в один, переплавлялись в «О, эти черные глаза». «Имямалов вдруг перестал ходить, остановился и стал строить воздушные замки». «Там толпились народ, видимо давно ожидавший прихода почтового. «Гражданин» у самых пристаней подхихливал залом».

Руководители парторганизации (секретари горкома) изображены карикатурно. Новый секретарь горкома Белев дан в повести человеком, покрывающим деятельность троцкистов. На партийном собрании, например, Белев по поводу неустойчивой работы троцкиста Ноготкова (читавшегося чудовищно извратив директивы партии) ограничивается только замечанием: «Ноготков сыграл в этом вопросе нехорошую (?) роль».

А отношение Белева к Имямалову? Он оценивает Имямалова как грамотного, культурного и очень активного человека. Студенты и преподаватели института показаны или обывателями (Финит Шиловер), или негодными (студент Верещагин), или исполнителями троцкистских планов Ноготкова (студент Заринин).

Студенты учатся плохо, студенткоммунисты — хуже всех. Авангардной роли коммунистов совершенно не чувствуется. Напротив, им даются какие-то льготы. Чем больше партийный стаж, тем больше занятии он имеет право пропускать, да вдобавок еще требовать оценки не меньше, чем «хорошо». Все это — явная клевета. Описывая заседание кафедры института, И. Кассиль допускает прямо контрреволюционный выпад. Нам известно, что кое-кто из саратовских писателей указывал И. Кассилю на вредность повести. Но, как видно, с этими указаниями Кассиль не поспешил. Что это? Завистливое или стремление протолкнуть в печать политически вредное произведение? Художественный уровень стихов альманаха очень низок. Саратовские поэты, видимо, не желают серьезно и вдумчиво работать. Из альманаха в альманах они печатают полуграмотные стихи, перебивают самих себя, усильно квалифицируются по части литературного браковладения.

Как правило, каждое стихотворение непомерно растянуто, недороботано, уснащено неграмотными строчками. Николай Корольков в стихотворении «Памятник» очень удачно определил качество и своих стихов и стихов других саратовских поэтов: «В своих стихах Пожух я на детей, Играющих в песке...»

У того же Королькова встречаем такие строчки: «Как, однако, судьба неправа от поры до поры». «Такие неземные боли». «Он обаянным был оберегаться от этой напасти».

В стихотворении «Сын» Корольков, не задумываясь, пишет: «Если бы только бы в силах, Он выправил заново б спину, Вырвал с корнем всю хворь, Словно зуб из тупой борозны! Временами ему Колоски из полей приносили, Раскрывая ладони, Заристую новую полны». В стихотворении «Сын» Корольков, не задумываясь, пишет: «Засучив рукава, Он садится за стол, Молодой и красивый, И крепкий, как дуб, И мать подает ему В миске простой, Постелая полотенце, (?) Хорошую еду».

ИНСТИТУТ ЛИТЕРАТУРЫ имени М. ГОРЬКОГО ПРИОБРЕТАЕТ ВСЕ ИЗДАНИЯ ПРОИЗВЕДЕНИЙ А. М. ГОРЬКОГО

Государственное издательство «Художественная литература» ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 2-е ПОЛУГОДИЕ 1937 г. НА ЛИТЕРАТУРНО-ХУДОЖЕСТВЕННЫЕ ЖУРНАЛЫ

Table with columns: Name of journal, Issue, Subscription price (6 months, 3 months), and Price per issue. Journals listed include 'Знания', 'Литературное обозрение', 'Международная литература', 'Звезда', etc.